

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIV.—NÚM. 20.054.

Madrid.—Martes 7 de Enero de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

UN ARTICULO DE «LA EPOCA»

Hasta el título es agresivo

Nuestro querido colega «La Epoca» ha publicado un artículo, en el cual, ignoramos con qué motivo, ni con qué intención, se agravia notoriamente al Sr. Maura. Todo él es agresivo para el ilustre hombre político, y sólo nos explicamos tal conducta suponiendo que «La Epoca» quiso enaltecer al insigne orador, y que la pluma que escribió el artículo, en fuerza de retorcer el argumento, consiguió efecto contrario que se proponía.

Dice el título:

«NO SE RENUNCIA AL SACRIFICIO»

Es así que el Sr. Maura ha renunciado, luego para «La Epoca» ha hecho mal el Sr. Maura en hacer lo que ha hecho. Pienso, pues, el colega como nosotros: Maura no debió renunciar lo que renunció, aunque sólo fuese por lo que el título del artículo de «La Epoca» supone: renunciar al sacrificio, es sinónimo de consagrarse al egoísmo.

Comienza el colega:

«Aunque no existiera más elemento de juicio con que justipreciar la significación y trascendencia de la retirada de D. Antonio Maura, que el desenfrenado alborozo de los enemigos de las instituciones vigentes, éste nos bastaría para calcular todo el alcance y gravedad de tan extrema resolución.»

Seguimos pensando como el diario conservador; pero decir eso equivale a acusar a Maura de que no calculó todo el alcance y gravedad de tan extrema resolución. ¿Lo calculó? Pues si lo calculó, la acusación sería aún más grave, ya que entonces, sabiendo el alcance y gravedad de lo que iba a ser realizado, lo realizado era alevoso.

Continúa «La Epoca»:

«Si la tomada por D. Antonio Maura no representase, ante los ojos de los impugnadores del régimen actual, grandísimo quebranto para la Monarquía y cuanto ella representa; si viesen en esa retirada el afianzamiento y robustez de las actuales instituciones, no existiría lógica en el mundo, o bien vez de regocijo y alborozo, advertiríase en el campo radical abatimiento y desesperanza. No; la alegría republicano-socialista es semejante a la del merodeador que viese desaparecer de la puerta, antes bien guardada, al más vigilante y esforzado de sus centinelas.»

Eso quiere decir, que Maura ha quebrantado grandísimamente a la Monarquía y cuanto ella representa, porque siendo el más vigilante y esforzado de sus centinelas, la puerta que guardaba abandonó. «La Epoca» ó no ha pensado lo que escribía ó lo ha pensado. ¿No lo pensó? Malo. ¿Lo pensó? Pues peor.

Y sigue el colega:

«Dentro del recinto monárquico hay quien pretende quitar importancia al acto del Sr. Maura, diciendo con aparente desdén: «¿Qué importa la retirada del jefe conservador? A un jefe sucede otro jefe; a Rey muerto, Rey

«puesto». Esta afirmación, que á primera vista parece una verdad perogrullesca, no es, en rigor, más que un sofisma. Se sustituye, sí, un cargo; no es tan fácil sustituir un gran entendimiento. A un Presidente del Consejo sucede otro Presidente del Consejo; pero á un Canalejas, por ejemplo, no sigue siempre otro Canalejas. Muere un Rey, y un nuevo Rey ocupa el Trono; pero el uno se llama, verbi gratia, Carlos III, y el otro Carlos IV.»

Esta vez el diario conservador ya sostiene teorías aun más peligrosas. En buena plata, en llano lenguaje, viene á decir: «Un Rey menos, á nadie le importa un rábano». Con tan clara nota del párrafo, ya hay bastante; pero no estará de más decir que «La Epoca» ha cambiado los términos. Debía poner Carlos IV antes que Carlos III. ¿Quiere «La Epoca» mayor dolor, mayor quebranto para un pueblo, que perder á un Carlos III para que le suceda un Carlos IV?

Sigue escribiendo el órgano del partido conservador:

«Con más instinto de la realidad, la opinión anónima, la que no vocifera en los «meetings», la que acata las leyes y no busca medios ilegítimos en el agua cenagosa de motines escandalosos, la que se manifiesta, no en retóricas vaciedades ni en alborotos callejeros, ni en propagandas de Prensa, realizadas con plumas de escritores distinguidos y plumas de centenares de pavos, sino la que se traduce en anhelos vehementes de paz, de disciplina social, de orden, de respeto mutuo, esa opinión silenciosa, pero fuerte y sólida, se ha sentido hondamente turbada con la decisión del Sr. Maura, como si repentinamente hubiese visto desaparecer el más fuerte baluarte de sus pacíficas aspiraciones y el más firme apoyo de sus legítimas esperanzas.»

Precisamente en eso está la más grave condenación de lo realizado por el señor Maura, porque claro es que si esa opinión tenía fe ciega en el Sr. Maura, no era lícito á éste abandonarla dejándola sin jefe. «La Epoca», como ven los lectores, le está haciendo un flaco servicio á su jefe. Sigue diciendo el colega:

«Fíngese creer, con notorio menoscabo de la verdad, que llevan sólo la voz de la Nación los profesionales de la política. No hay tal cosa. La masa neutra, que constituye el fundamento sólido del país, suele mirar á la gente política á secas, con ceñudo sobrecejo. En muchos de los que «coegen y se hacen políticos», como D. Eleuterio se hizo poeta, suele ver tan sólo, quizá en ocasiones equivocada é injustamente, hombres más ó menos listos, que buscan prebendas, por desgracia fácilmente otorgadas, gracias á maniobras del género pícaro. Y cree que si los males políticos acrecentaron su hacienda ó aumentaron sus honores, que no siempre son plural de honor, fué tan sólo merced á torturas y reprobables artimañas. Estas suposiciones tienen muy quebrantado el prestigio de algunos políticos.»

¿Honores que no son plural de honor? ¿Torturas? ¿Reprobables artimañas? Con eso no se hace gran favor al Régimen; pero, ¡allá «La Epoca»! Más ga-

llardo sería decir claramente quién emplea las artimañas, las torturas, lo que no es plural de honor, que no acusar en masa; pero, después de todo, la cosa no tiene importancia, ya que en estos días la insidia se ha mudado de barrio.

Y continúa diciendo:

«Por tales razones, esa masa neutra sólo pone su confianza en aquellos varones esclarecidos para quienes la política representa grave quebranto en sus intereses, para aquellos que en los altares de la Patria ofrecen la tranquilidad de su hogar, su trabajo, sus vigilias, juntamente con su nombre, su existencia. De estos varones, libres de toda sospecha, austeros entre su familia, austeros en los palacios, cumplidores escrupulosos del deber, rectos en sus juicios, sinceros en su palabra, caballeros, en fin, como el legendario «sin tacha y sin miedo, es D. Antonio Maura, jefe ilustre, no sólo de un partido, sino, por tácita convención, de todas las clases conservadoras y todas las fuerzas vivas del país.»

Por eso, por eso, querido colega, es tan censurado el Sr. Maura. Porque en España son legión inmensa los que por ese hombre ilustre sienten adoración, razón por la cual no podía, ni debía marcharse diciendo: «¡Ahí queda eso!»

El colega continúa remachando y dice: «Harto sabe la nación que no puede sentir ambiciones de Poder quien las ha visto todas satisfechas. Nadie ignora que D. Antonio Maura solamente ha cosechado contrariedades, ataques vitucos, desabrimientos y amenazas vitucos, como recompensa de su acendrado patriotismo. Contra él se han esgrimido la calumnia y el puñal, y hoy mismo la codicia esperanzada, la envidia aparentemente triunfadora, la malicia rufanesca y la brutalidad inconsciente, hacen grotescas cabriolas, de gozo frenético, en torno del hombre que quizá siente por todas estas bajezas profunda compasión, forma cristiana del desprecio.»

Hombre, no tanto. El Sr. Maura ha cosechado muchas más cosas. Y una de ellas, que vale más que todo el oro del Mundo, y que todos los honores, se llama: «admiración pública». ¿Acaso no lo respetan, y no lo admiran, y justicia no le hacen aún sus adversarios? ¿Acaso hay alguien que no coloque sobre su cabeza el nimbo de genio y la aureola de santo varón?

Y termina «La Epoca»:

«Cierro que, ante tal espectáculo, complicado con el desfallecimiento que produce, aun en los ánimos más enteros, la creencia de la inutilidad del propio esfuerzo, el primer movimiento de un alma digna es el que impulsa al legislador filósofo á alejarse, desalentado, de su país, exclamando: «¡Oh, ingrata Patria, no guardarás mis huesos!» Mas pasado ese primer movimiento, cuando el Sr. Maura reflexione—y bien se lo ha demostrado todo el país: los unos, con su sincero pesar; los otros, con su desbordado regocijo—que él constituye la más firme salvaguardia de los altos intereses nacionales; cuando en su práctico entendimiento se desvanecen las sombras de un momentáneo pesimismo, entonces, más pronto ó más tarde—nosotros nos atrevemos á pensar así—, el

«Sr. Maura reconocerá que si los hombres superiores tienen derecho á renunciar á su ambición más legítima, no lo tienen á privar de sus insustituibles servicios á la Patria. Puede renunciarse á la gloria; pero los hombres como el señor Maura no deben, no pueden, cuando la Patria se lo exija, renunciar al sacrificio.»

Conformes, conformes en absoluto. Maura no tuvo derecho para hacer lo que hizo; Maura no tiene derecho para insistir en lo ya realizado; Maura no tiene derecho para privar á la Patria de sus insustituibles servicios. «La Epoca» lo dice, y al decirlo, y al razonarlo, acusa á Maura de lo que lo acusan todos los monárquicos: de haber inferido grave daño al Régimen que estaba obligado á defender.

Bueno es que «La Epoca» sea quien escriba todo lo que glosado queda, porque así nadie podrá decir que escrito fué por odio á Maura. «¡Ex abundantia cordis!»...

JUAN DE ARAGON

CRIMEN MISTERIOSO

Una viuda asesinada y robada

BRUSELAS. El Juzgado de instrucción de esta ciudad se ocupa actualmente de un grave asunto que se presenta muy extraño. En una casa de la calle Stevin, en el barrio Noroeste de Bruselas, ha sido encontrado el cadáver de una mujer, joven «ún: la viuda Reyubers.

La muerta estaba amarrada, tendida en la escalera del pabellón que ella sola ocupa, y con una mordaza en la boca.

El crimen fué descubierto por una niña, la cual hacía de mandadera de la víctima. No hay indicio alguno que ponga sobre la pista de los asesinos. Pero se ha comprobado que, además de las alhajas de la víctima, ha sido robados varios documentos de familia. El testamento de la viuda Reyubers ha sido encontrado abierto.

En ese testamento se desheredaba á algunas personas.

¿Se trata de una venganza de parientes desechados?

También se sigue otra pista, y se busca á una muchacha que hasta hace poco estuvo al servicio de la viuda Reyubers.

Desde Tánger

TANGER. (Lunes, noche.) Las noticias que se reciben de la región Sur de Marruecos son pesimistas.

Se asegura que Muley El Hiba ha recibido refuerzos de las mallas del kaid Anflus.

Los refuerzos son tres mil hombres armados.

Muley El Hiba se sigue sosteniendo en la región Haigia, que está en completa insurrección.

—Dos viajeros que caminaban entre Mogador y Safi fueron atacados por los malhechores, que los persiguieron, haciéndoles disparos hasta las puertas mismas de Safi, en cuya ciudad lograron refugiarse los viajeros.

—Por orden de la Autoridad ha sido fusilado, después de un juicio sumarísimo, un sargento desertor del tabor de Policía, que estaba oculto en la ciudad.

—De Tánger han salido dos columnas, compuestas de cuatrocientos hombres cada una, una de las cuales va en dirección al Sur para desalojar á las fuerzas que acudilla el kaid Anflus, y la otra en la misma dirección para asegurar el tránsito por el camino de Safi.

COSAS DE ARTE

La Dirección de la Academia Española en Roma.

La dirección de la Academia de Bellas Artes de Roma debió proveerse en 1.º de enero. Sigue vacante, probablemente, porque los políticos tienen estos días muchas cosas en que pensar, y quizás también porque los cuatro ó cinco ó seis aspirantes á la plaza de director se dedican á acumular recomendación sobre recomendación, influencia sobre influencia, y el ministro de Estado, que es el que debe hacer en nombramiento, está perplejo é indeciso.

En la secretaría particular del ministerio hay una lucha de cartas de recomendación oscura y silenciosa, pero terrible.

El caso es que si el ministro quiere satisfacer á la opinión artística y coincidir con ella, nunca se le presentará ocasión como la actual.

La mayoría de los artistas han emitido juicio elevando al ministro una solicitud en la que piden la plaza de director de la Academia de Roma para D. Eduardo Chicharro.

Los pensionados de la Academia han solicitado lo mismo; pintores, escultores, músicos y literatos firman la solicitud.

Se comprende que Chicharro tenga simpatías entre los artistas, en primer lugar, por su mérito indudable, por todos reconocido.

Sus cuadros, más ó menos discutidos, han sido siempre considerados como obras de lucha, obras intelectuales de concepto y, en cierto modo, revolucionarias de ejecución.

Chicharro acertó muchas veces, y los artistas, aunque le discutan, jamás le niegan.

Además, la misma personalidad de Chicharro, personalidad cambiante, flexible, no anquilosada en un canon preconcebido le hace apto para recibir las influencias de todas las maneras de ser del arte europeo actual.

Y, sin embargo, Chicharro no se lanzará á cierraosjos en una excursión por los campos extravagantes del cubismo y del futurismo, por ejemplo.

Se dedicará á estudiar con respeto y en serio los mayores extravíos, coleccionará y observará las obras absurdas de los cubistas, las endemoniadas de los futuristas, las comparará y de seguro que en el estudio de las aberraciones mayores encuentra alguna condición, algún atisbo aplicable á su arte personal, sobre los que Chicharro pondrá esa tranquilidad y ese equilibrio que le son peculiares.

Otra gran ventaja encuentran en Chicharro los artistas que le han recomendado al ministro de Estado, y que le hacen casi insustituible para el cargo de director de la Academia Española.

Chicharro, desde que vino de Roma, se ha dedicado á la enseñanza de la Pintura. Todos los maestros influyen en los discípulos de una manera decisiva. Algunos maestros ahogan las iniciativas del discípulo, matan ó aminoran su personalidad.

Chicharro, más cauto y más inteligente, aconseja, corrige, impulsa al discípulo en el sentido más conveniente; pero sin podar las condiciones excepcionales, sin quererlas someter á un estrecho criterio. Todas las maneras son buenas para él, si al fin se consigue la obra de arte.

Podría Chicharro aconsejar á los pensionados en Roma, podría dirigirlos, pero jamás impondría su nombre y su prestigio para cortar una tendencia personal capaz de producir una espléndida floración artística.

Por eso el ministro puede, en la provisión de la plaza de director de la Academia de Bellas Artes de Roma, coincidir con los artistas.

Con extender el nombramiento á favor de D. Eduardo Chicharro estarán todos conformes.

RICARDO BAROJA

Folleto de «La Correspondencia de España»

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA

EL INGENIOSO HIDALGO

DON QUIJOTE

DE LA MANCHA

«Seis mazos se vuelvan en seis jayanes, y echádmelos á las barbas uno á uno, ó todos juntos, cuando yo no diere con todos patas arriba, haced de mi la burla que quisierdes.» «No haya más, señor mío, replicó Sancho, que yo confieso que he andado algo risueño en demasía; pero dígame vuestra merced ahora que estamos en paz, así Dios le saque de todas las aventuras que le sucedieren, tan sano y salvo como le ha sacado desta, ¿no ha sido cosa de reír, y lo es de contar, el gran miedo que hemos tenido? á lo menos el que yo tuve, que de vuestra merced ya yo se que no lo conoce, ni sabe qué es temor ni espanto.» «No niego yo, respondió Don Quijote, que lo que me ha sucedido no sea cosa digna de risa; pero no es digna de contarse, que no son todas las personas tan discretas que sepan poner en su punto las cosas.» «A lo menos, respondió Sancho, supo vuestra merced poner en su punto el lanzón, apuntádmole á la cabeza y dándole en las espaldas: gracias á Dios y

á la diligencia que puse en ladearme; pero vaya que todo saldrá en la colada, que yo he oído decir: ese te quiere bien que te hace llorar; y más que suelen los principales señores tras una mala palabra que dicen á un criado, darle luego unas calzas, aunque no se lo que le suelen dar tras haberle dado de palos, si y no es que los caballeros andantes dan tras palos insulas ó reinos en tierra firme.» Tal podría correr el lado, dijo Don Quijote, que todo lo que dices viniere á ser verdad; y perdona lo pasado, pues eres discreto y sabes que los primeros movimientos no son en manos del hombre; y está advertido de aquí en adelante en una cosa, para que te abstengas y reportes en el hablar demasiado conmigo, que en cuantos libros de caballerías he leído, que son infinitos, jamás he hallado que ningún escudero hablase tanto con su señor como tú con el tuyo, y en verdad que lo tengo á gran falta tuya y mía; tuya, en que me estimas en poco; mía, en que no me dejas estimar en más; si que Gandallín, escudero de Amadís de Gaula, conde fue de la insula firme, y se lee del que siempre hablaba á su señor con la gorra en la mano, inclinada la cabeza y doblado el cuerpo more turquesco. Pues ¿qué diremos de Gasabal, escudero de Don Galaor, que fue tan callado, que para declararnos la excelencia de su maravilloso silencio, sólo una vez se nombra su nombre en toda aquella tan grande como verdadera historia? De todo lo que va dicho has de inferir, Sancho, que es menester hacer diferencia de amo á mozo, de señor á criado y de caballero á escudero; así que desde hoy en adelante nos hemos de tratar con más respeto, sin darnos cordelejo, porque de cualquiera manera que yo me enoje con vos, ha de ser mal para el cántaro; las mercedes y beneficios que yo os he prometido llegarán á

su tiempo, y si no llegaren, el salario á lo menos no se ha de perder, como ya os he dicho.» «Está bien cuanto vuestra merced dice, dijo Sancho; pero ¿querría yo saber (por si acaso no llegase el tiempo de las mercedes y fuese necesario acudir al de los salarios) cuánto ganaba un escudero de un caballero andante en aquellos tiempos, y si se concertaban por meses ó por días, como peones de albañil.» «No creo yo, respondió Don Quijote, que jamás los tales escuderos estuvieron á salario, sino á merced; y si yo ahora te le he señalado á ti en el testamento cerrado que dejé en mi casa, fué por lo que podría suceder, que aun no sé cómo prueba en estos tan calamitosos tiempos nuestros la caballería, y no quería que por pocas cosas pensase mi ánima en el otro mundo; porque quiero que sepas, Sancho, que en él no hay estado más peligroso que el de los aventureros.» «Así es verdad, dijo Sancho, pues sólo el ruido de los mazos del batán pudo alborotar y desasosigar el corazón de un tan valeroso andante aventurero como es vuestra merced; mas bien puede estar seguro que de aquí adelante no despliegue más labios para hacer donaire de las cosas de vuestra merced, si no fuere para honrarle como á mi amo y señor natural.» «Desa manera, replicó Don Quijote, vivirás sobre la haz de la tierra, porque después de á los padres, á los años se ha de respetar como si lo fuesen.»

CAPITULO XXI

Que trata de la alta aventura y rica ganancia del yelmo de Mambrino, con otras cosas sucedidas á nuestro invencible caballero.

En esto comenzó á llover un poco, y quisiera Sancho que se entraran en el molino de

los batanes; mas habiáles cobrado tal aborrecimiento Don Quijote por la pasada burla, que en ninguna manera quiso entrar dentro, y así torciendo el camino á la derecha mano, dieron en otro como el que habían llevado el día antes. De allí á poco descubrió Don Quijote un hombre á caballo, que traía en la cabeza una cosa que relumbraba como si fuera de oro, y aun él apenas lo hubo visto cuando se volvió á Sancho y le dijo: «Párceme, Sancho, que no hay refrán que no sea verdadero, porque todos son sentencias sacadas de la misma experiencia, madre de las ciencias todas, especialmente aquel que dice: «donde una puerta se cierra, otra se abre»; dígoles porque si anoche nos cerró la ventura la puerta de la que buscábamos engañándonos con los batanes, ahora nos abre de par en par otra para otra mejor y más cierta aventura, que si yo no acertare á entrar por ella, mía será la culpa, sin que la pueda dar á la poca noticia de batanes ni á la oscuridad de la noche; digo esto porque, si no me engaño, hacia nosotros viene uno que trae en su cabeza el yelmo de Mambrino, sobre el que yo hice el juramento que sabes.» «Mire vuestra merced bien lo que dice y mejor lo que hace, dijo Sancho, que no quería que fuesen otros batanes que nos acabasen de batanar y aporrear el sentido.» «Válate el diablo por hombre, replicó Don Quijote, ¿qué va de yelmo á batanes?» «No sé nada, respondió Sancho; mas á fe que si yo pudiera hablar tanto como solía, que quizá diera tales razones que vuestra merced viera que se engañaba en lo que dice.» «¿Cómo me puedes engañar en lo que digo, traidor escrupuloso?, dijo Don Quijote. Dime: ¿no ves aquel caballero que hacia nosotros viene, sobre un caballo rucio rodado, que trae puesto en la cabeza un yelmo de oro?» «Lo que veo y columbro, respondió Sancho, no es sino un

hombre sobre un asno pardo, como el mío, que trae sobre la cabeza una cosa que relumbraba.» «Pues ese es el yelmo de Mambrino, dijo Don Quijote; apartate á una parte y déjame con él á solas, verás cuán sin hablar palabra, por ahorrarte el tiempo, concluyo esta aventura, y queda por mío el yelmo que tanto he deseado.» «Yo me tengo en cuidado el apartarme, replicó Sancho; mas quiera Dios, tornó á decir, que óregano sea y no batanes.» «Ya os he dicho, hermano, que no me mentéis ni por pienso más eso de los batanes, dijo Don Quijote, que voto... y no digo más, que os batanee el alma.» Calló Sancho con temor que su amo no cumplierse el voto que le había echado, recondo como una bola.

Es, pues, el caso que el yelmo y el caballo y caballero que Don Quijote veía era esto: que en aquel contorno había dos lugares, el uno tan pequeño que ni tenía botica ni barbero, y el otro que estaba junto á él, y así el barbero del mayor servía al menor, en el cual tuvo necesidad un enfermo de sangrarse y otro de hacerse la barba, para lo cual venía el barbero, y traía una bacía de azófar, y quiso la suerte que al tiempo que venía comenzó á llover, y porque no se le manchase el sombrero, que debía de ser nuevo, se puso la bacía sobre la cabeza, y como estaba limpia, desde media legua relumbraba. Venía sobre un asno pardo, como Sancho dijo, y esta fue la ocasión que á Don Quijote le pareció caballo rucio rodado, y caballero y yelmo de oro, que todas las cosas que veía con mucha facilidad las acomodaba á sus desvariadas caballerías y malandantes pensamientos; y cuando él vio que el pobre caballero llegaba cerca, sin ponerse con él en razones, á todo correr de Rocinante le enristró con el lanzón bajo, llevando intención de pasarle de parte á parte; mas cuando á él llegaba, sin

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

El conflicto balcánico

Aplazamiento de las conferencias.

LONDRES. En la conferencia de los plenipotenciarios, celebrada hoy lunes a las cuatro de la tarde, surgieron grandes divergencias sobre los más esenciales puntos de vista de la contraproposición de los turcos. Para estudiar dichos extremos se convino en un nuevo aplazamiento, dejando la próxima reunión a fecha *sine die*, como dicen los diplomáticos, ó lo que es igual, a plazo indeterminado.

Sobre la contraproposición.

LONDRES. En las proposiciones presentadas por los turcos existe una parte relativa a la frontera con Bulgaria; se accede a una compensación territorial fijando que esa línea quede comprendida entre los ríos Maritza y Toronja. Se cede, por tanto, una sección del valle del Maritza, lo que hace comprender a los aliados que Turquía avanza en el camino de las concesiones.

La delimitación de la frontera en la forma expresada es casi igual a la del Tratado de San Estéfano.

Sin embargo, los aliados no aceptan la proposición aun cuando reconocen que Turquía es más razonable, por lo cual procuran evitar el rompimiento, confiando que se llegará a la transacción.

Empréstito turco.

LONDRES. Definitivamente ha conseguido el Gobierno turco contratar un empréstito con la garantía de los impuestos extraordinarios de guerra.

Las instrucciones de Turquía.

LONDRES. Los delegados de Turquía habían recibido ayer mañana las instrucciones y despachos cifrados de Constantinopla, pues allí han sido redactadas las contraproposiciones presentadas en la reunión de ayer tarde.

Estas contraproposiciones no se consideran como definitivas, pero aun cuando no han sido aceptadas por los delegados de las naciones aliadas, pueden servir de punto de partida para llegar a un acuerdo.

Combate naval.

LONDRES. Desde Constantinopla telegrafían al *Daily Mail* dando cuenta de una nueva escaramuza naval, pero sin decir las consecuencias.

La flota turca, de la que formaba el crucero *Hamitieh*, que ha reparado sus averías en Constantinopla, salió de su refugio de los Dardanelos y tuvo un nuevo encuentro con la flota griega.

El sitio de Janina.

ATENAS. La situación frente a Janina no se ha alterado.

Únicamente merece consignarse un duelo de artillería, durante el cual los cañones griegos consiguieron destruir una batería de montaña de los turcos.

Se suspenden los trabajos

Una sesión emocionante.

LONDRES. Como ya telegrafió de madrugada, la Conferencia de los plenipotenciarios balcánicos y turcos ha suspendido sus trabajos, pero sin declarar todavía la ruptura de las negociaciones.

La noticia ha causado en todo el mundo gran sensación.

La sesión, desde su principio, se desarrolló en un ambiente de animosidad, en una atmósfera de desconfianza y de irritabilidad.

Y así llegó hasta el final, levantándose de una manera brusca y desagradable.

Lo ocurrido es lo siguiente: Ocupó la presidencia el plenipotenciario serbio, quien, después de aprobada el acta de la anterior, dijo:

—Tiene la palabra S. E. Rechid pachá. Rechid se levantó pausadamente y leyó en un pliego:

«En la nota que nos fué entregada en la sesión anterior por los plenipotenciarios de las naciones aliadas se expresaba el concepto de que «Turquía no tiene en cuenta el resultado de la guerra».

Debemos hacer constar que si hemos cedido tan importantes territorios como los que hemos cedido, ha sido por eso precisamente.

Al sustituir la palabra «ocupados» por la de «situados», y al cederles todos los territorios «situados» al Oeste del vilayato de Andrinópolis, ellos mismos reconocen que parte de esos territorios que se les cedieron no habían caído en sus manos. Es que cedimos guiados por nuestro ferviente espíritu de conciliación.

Ellos, en cambio, no nos han hecho concesión alguna.

Si tanto nos resistimos a desprendernos de Andrinópolis, es porque lo necesitamos para la seguridad de Constantinopla y de los Dardanelos.

Hemos venido aquí para gestionar y firmar una paz que sea duradera, ó plantear para el futuro unas relaciones amistosas, unas relaciones comerciales que sean estables.

Turquía, guiada por ese mismo espíritu de conciliación, está dispuesta a retificar la frontera turco-bulgara, pero siempre que Andrinópolis quede dentro de su zona.

Por esos mismos deseos de conciliación estamos dispuestos a quedarnos sin nuestros derechos sobre Creta; pero no así en las demás islas que necesitamos.

Si, a pesar de todos estos enormes sacrificios, los aliados insisten en no aceptar y

en querer romper las negociaciones, rompálas; toda la responsabilidad caerá sobre ellos. Y téngase bien entendido que si esto ocurre, declararemos nulas todas las concesiones hechas.»

Apenas había terminado Rechid pachá de leer este documento, cuando Daneff, levantándose agitado, exclamó:

—Pido que se suspenda la sesión. —La sesión está suspendida — replicó el presidente.

Los aliados pasaron a otro salón. Allí permanecieron reunidos durante tres cuartos de hora.

Las deliberaciones, como es natural, versaron exclusivamente sobre la respuesta que habla de darse a la anterior nota de los turcos.

Los aliados, como es sabido, habían accedido a aplazar la ruptura hasta el lunes, merced a las gestiones realizadas por sir Grey, y en este sentido redactaron la respuesta.

Redactada ésta, volvieron al salón de sesiones y se reanudó la que se estaba celebrando. El presidente se levantó y dió lectura a la siguiente contestación de los aliados:

«Las condiciones a que acaban de dar lectura los plenipotenciarios turcos no responden al objeto de esta Conferencia, ni pueden servir de base para proseguir las negociaciones, no sirviendo tampoco, por lo tanto, para llegar a un acuerdo. Por estas causas nos vemos obligados a suspender la Conferencia. Daneff, con más excitación que antes, dijo:

—Que se levante la sesión! El presidente exclamó entonces:

—Quedan suspendidos los trabajos. Los aliados se levantaron para marcharse; los turcos continuaron sentados.

Estos protestaban airados contra el presidente, tratándole de parcial.

Rechid pachá, sobreponiéndose a aquel barullo, gritó con todas sus fuerzas:

—¿Qué quiere decir suspendido? El presidente, por toda respuesta, dijo fríamente:

—Suspendido quiere decir suspendido. Daneff y Venizelos salieron del local; los demás aliados seguían en pie, y sentados los turcos.

Rechid pachá gritó de nuevo:

—El presidente no debe obrar aquí como miembro de un bloque, sino imparcialmente, como presidente de una Asamblea! Aquí hemos venido a discutir.

El plenipotenciario griego replicó con viveza:

—No hemos sido nosotros los que hemos buscado la ruptura.

Rechid pachá, levantándose ya con sus compañeros, dijo entonces solemnemente:

—Si queréis llevar las negociaciones en esta forma, todo el Derecho internacional, todo el Derecho positivo es inútil. No es así como se negocia. Vosotros queréis prolongar la Conferencia para dar tiempo a que se rinda Andrinópolis; pues bien, tened presente que, calga ó no calga Andrinópolis en vuestro poder, no ha de cambiar en este extremo nuestro deseo.

Y los plenipotenciarios todos salieron del salón comentando, excitadísimo, el violento final que la sesión había tenido.

Lamentación de Rechid.

LONDRES. El jefe de los plenipotenciarios turcos, Rechid pachá, se ha quejado amargamente de la conducta de los aliados.

Dice que éstos no le guardan las consideraciones debidas, y que protestará ante el presidente honorario de la Conferencia, sir Edward Grey, ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra.

Se lamenta de la intransigencia de que dan pruebas los aliados.

Afirma que hasta ahora Turquía no ha hecho más que ceder, mientras que los aliados mantienen sus primitivas é inaceptables exigencias.

«Nos negamos a ceder Andrinópolis — ha dicho — pero ya hemos cedido Macedonia y parte de la Tracia y el zanjalato de Novi Bazar y autorizado a Albania para que se haga independiente.

También hemos renunciado a Creta. ¿Qué más quieren?

Además, cuando fué pactado el armisticio se convino en que ambos ejércitos mantendrían sus respectivas posiciones.

Y esta condición no ha sido cumplida. Las Potencias no cesan de pedirnos que cedamos.

¿Por qué no aconsejan también transigencia a los aliados, y principalmente al Gobierno de Sofía?»

No quieren guerra.

LONDRES. Es impresión general que los aliados no quieren continuar la guerra.

Pero tampoco están resueltos a renunciar a Andrinópolis y a las islas del Egeo. Confían en que las Potencias intervendrán y obligarán a los turcos a ceder a todo lo que se les pide.

Sólo temen a Austria, que ha puesto en pie de guerra 900.000 hombres y amenaza con lanzarlos contra los pueblos balcánicos.

¿La guerra santa?

LONDRES. Según despachos de Constantinopla, si fueren rotas de nuevo las hostilidades, Turquía declararía la guerra santa y pondría en armas a todo el mundo musulmán.

Esto crearía un conflicto gravísimo a Europa.

Ejerciendo presión.

BERLIN. La «Gaceta de Colonia» publica un despacho de Constantinopla.

En él se dice que ayer los embajadores volvieron a aconsejar al Gobierno turco cediera Andrinópolis a Bulgaria.

Si ésta no accediera y se volviera a la guerra, entonces los embajadores negociarían separadamente con los aliados y con los turcos.

¿Adónde va?

PARIS. Un despacho de Atenas dice que ha zarpado con rumbo desconocido una división naval griega.

La acompañan diez transportes cargados de tropas. Créese que se trata de intentar un desembarco.

¿Es un «canard»?

BERLIN. Despachos de Sofía dicen que el comandante de la plaza de Andrinópolis ha solicitado sean abiertas negociaciones para la rendición.

La sensacional noticia ha sido acogida con reservas.

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 7 de enero de 1893.

LONDRES 4. La Princesa Alice se ha desconcertado un pie á consecuencia de un vuelco de su coche.

Los insurgentes chinos han sido batidos junto a Pacheng, teniendo 300 muertos en el combate.

BERLIN 4. Vuelve á circular por Polonia, á despacho de la Policía, la hoja clandestina «Kuch», en que se excita constantemente al pueblo á la rebelión.

LONDRES 4. Reina gran penuria en el Tesoro de Washington. El Gobierno piensa realizar el proyecto de regimentar los negros.

El Presidente Lincoln ha informado á los Estados limítrofes del Sur que modificará las medidas relativas á la libertad de esclavos si no da buenos resultados.

El Congreso ha adoptado la resolución de encomendar al Gobierno que haga una información para averiguar si el ministro de los Estados Unidos en Méjico ha usado de su influencia en favor de Francia.

DESDE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR)

La actriz y el ministro.

Otro conflicto teatral en puerta. Ya habrán ustedes notado que aquí, en esta agitada vida parisiense, se llevará con gran tranquilidad cuestión tan importante como el cambio de Presidente de la República; pero, en cambio, surge un conflicto diario por un quitame allá esos papeles! Podrá Bourgeois darse el gusto de renunciar á la Presidencia; podrá caer Clemenceau, á pesar de su talento, y acaso Poincaré se vea derrotado; pero que no le toquen á un actor que se ha levantado de mal humor, ó que no la miren de mala manera á una joven *première*, que se cree la heredera directa de Sarah, porque entonces ¡hay que echarse á temblar!

Yo no sé lo que pasa en la Comedia Francesa; pero decididamente M. Claretie no tiene suerte. Aquello, que podía ser una bicocha y un encanto para los afortunados que forman parte de la compañía, es un refedero de gallos, en el que todos están dispuestos á saltar á la menor cosita.

Todos los grandes artistas franceses han sido socios de la casa de Molière, y muchos de ellos hay que no pasan de la avenida de la Opera por no ver, ni de lejos, la referida casita.

No hace mucho, la Comedia tuvo que acudir prosaicamente al Juzgado para presentar querrela contra el actor Le Bargy, que había levantado el vuelo. Después, el ilustre Lavedan se pelea con el Comité de lectura, y retiró «Savoire» y su repertorio, y ahora ha sido la joven actriz Mlle. Geniat la que ha dicho ¡otra talla!

¡Malos vientos para el Teatro Francés! ¿Cómo se conoce que hace esquina!

En el caso de Mlle. Geniat, tiene la culpa, según parece, el propio ministro M. Guist'hau, de quien depende la joven actriz y, naturalmente, sus compañeros.

Este señor es el que firma los ascensos, y considerando á los artistas como empleados burocráticos, ó lo más como jefes de Negociado, les adelanta ó retrasa en su carrera por medio de una disposición ministerial. ¡Hay un decreto de Moscú que pesa sobre todos los «sociétaires» más que una losa!

Mlle. Geniat no se contenta con pertenecer á la primera escena dramática de Francia. Quiere avanzar, hacer cosas, demostrar que tiene talento y llegar á la celebridad. ¡Oh, el decreto de Moscú se lo impide! Ella misma lo ha reconocido y proclamado ante todo el mundo. Cuando la correspondía ascender, le daban papeles que tengan mayores efectos teatrales, mayor cantidad de pliegos, y podrá lucirse; mientras tanto, debe estar quietecita, reposada, y atenta nada más que á cobrar su nómina.

No está conforme con nada de eso Mlle. Geniat, y ha decidido una buena mañana presentar la dimisión, dar abrazos de despedida á sus compañeros y trasladarse á otro teatro, donde, ¡qué demonio!, puede sufrir un des-

encanto y tener un fracaso; pero quizás consiga tener un éxito. Por lo menos va á hacer arte y á aventurarse un poco, y no á ver cómo se desliza su vida, artística y materialmente, de un modo monótono y sin grandes sacudimientos.

Eso de regir á gente tan indisciplinada como son los cómicos, podrá ser muy provechoso, pero es poco práctico. Y por eso Sarah Bernhardt, y Guitry, y Le Bargy, y Sorel, y otros, han lamentado mucho tener que marcharse de la Comedia; ¡pero se han ido!

Mlle. Geniat tenía bien previsto lo que iba á sucederle, y antes de que pasaran las cosas, ha dicho: «A mí, no.»

Y lo peor del caso es que, como la fugitiva actriz, hay otros cuantos muchachos y muchachas que, al salir del Conservatorio, se han sentido felices por ingresar en el gran teatro; pero que actualmente están descorazonados, tristes y con sus esperanzas muertas, al ver que, por disposición ministerial, no pueden lucir sus talentos. ¡Oh la juventud! En arte, como en amor y como en otras cosas, es de lo menos apreciado en París.

Mlle. Geniat tenía la esperanza de que dentro de cinco ó seis años podría empezar á desempeñar papeletos de más significación, y en los que podría lucirse, y ha decidido cortar por lo sano y trasladarse al teatro Femina. Allí podrá desplegar sus aptitudes, y si vale, ¡á volar! La casa de Molière podrá ser un cuartel de invierno, pero nunca un albergue para la primavera. ¡Y qué es la juventud sino la primavera de la vida?

Grand, cito actor de la Comedia, ha anunciado también su dimisión, pero le ha llegado á tiempo un ascenso en su carrera, y, según parece, se queda. Mlle. Geniat no se encuentra en el mismo caso y no quiere esperar á ver su nombre en el periódico oficial por la bondad del ministro. ¡El Arte está reñido con las disposiciones ministeriales!...

A. R. BONNAT.

EL NUEVO PRESIDENTE

Cómo hará su entrada en la Casa Blanca

WASHINGTON. El día de la instalación del Presidente de la República de los Estados Unidos en la Casa Blanca, la residencia presidencial, siempre se celebra con una procesión cívica, que va desde la Casa Blanca á Washington.

En lo que se refiere á la ceremonia de prestar juramento, serán respetados los gustos de sencillez democrática del doctor Woodrow Wilson; pero se anuncian innovaciones en la procesión histórica de White House á la capital.

Una de ellas consistirá en una escolta presidencial de treinta motociclistas que forman parte del Savannah Motor Club, en el Estado de Georgia, donde nació el doctor Wilson.

Saldrán de Savannah el día 25 de febrero, y calcularán que en el espacio de una semana, haciendo el trayecto en turistas, llegarán á la Casa Blanca.

Pero la innovación más sensacional será, sin duda, la presencia de una guardia presidencial de diez mil mujeres sufragistas, la mayor parte á caballo. Gran número de éstas han votado por el candidato del partido democrático en aquellos Estados donde existe el sufragio electoral para las mujeres.

El mayor contingente femenino vendrá, según se dice, de Chicago.

Las amazonas políticas han decidido no adoptar un uniforme especial para ese gran acontecimiento, pero cada una vestirá sus galas de más esplendor.

COSAS ALEMANAS

Un ladrón, jefe de orquesta.

BERLIN. Anoche, en un café berlinés, se desarrolló un curioso incidente.

Púsose malo de pronto el jefe de la orquesta. El dueño, muy apurado, dijo á los consumidores que dispensaran, ya que él no tenía la culpa de que por falta de director la orquesta del café no tocara más aquella noche.

Pero un parroquiano levantóse y exclamó en voz alta: —Yo sé dirigir; me ofrezco á reemplazar al enfermo.

—Acepto reconocido — repuso el dueño. Y á los pocos momentos, el cliente, firme en su sitio, empuñaba la batuta y dirigía la ejecución de una obra de Ricardo Strauss.

Parecía que no había hecho otra cosa en su vida. Los músicos estaban maravillados, y los parroquianos aplaudían con entusiasmo.

Cuando terminó, el improvisado director saludó al público galantemente. Pero en aquel momento penetró en el local un comisario de Policía.

Paseó una mirada de aguja por los parroquianos y camareros y, fijándose en el director de orquesta, gritó á dos agentes que le habían seguido: —Ese es!

Los agentes se lanzaron sobre el director de orquesta y le cogieron por el cuello, entre la estupefacción de todos.

—Soy víctima de una arbitrariedad! — gritaba.

—No! — exclamó el comisario. — Tú eres jefe de una banda de ladrones!

Y se lo llevó casi arrastrando. Efectivamente, el detenido dirigía, no una orquesta, sino una banda de ladrones que ha cometido en Berlín más de cincuenta robos.

Coalición electoral.

BERLIN. En la Casa de los Sindicatos se ha reunido el Consejo nacional del partido socialista prusiano.

Tratóse de las elecciones de diputados del Landtag de Prusia, que celebraránse en junio de este año.

Se acordó aceptar la alianza que proponen los radicales.

Así, pues, ambos partidos lucharán juntos, Congreso socialista prusiano.

BERLIN. Ha celebrado la sesión de apertura el Congreso socialista prusiano, con asistencia de delegados extranjeros.

Se pusieron á discusión los temas relacionados con la cuestión de Polonia y con la educación de la juventud.

Un terremoto.

PARIS. Desde Breslau comunican que en aquel Observatorio se ha registrado un fenómeno sísmico de gran intensidad á las doce horas y treinta y cuatro minutos.

El temblor de tierra ha debido sentirse á 11.000 kilómetros del Observatorio.

El estómago más débil digiere la Nesfarina, el mejor alimento de niños y débiles.

COSAS FRANCESAS

La osadía de los bandidos.

PARIS. Continúan en los departamentos y en algunas poblaciones de los alrededores de París dando muestras los bandidos de una osadía sin límites.

Anoche cometieron un nuevo atentado, haciendo disparos contra un café que estaba lleno de clientes.

Uno de los proyectiles entró por una ventana y fué á herir á uno de los parroquianos. La brigada móvil de Policía sigue haciendo pesquisas para dar con el refugio de los bandidos y capturarlos.

Sindicalista condenado.

PARIS. Comunican de Saint-Etienne que por el Tribunal ha sido condenado á dos años de prisión y cien francos de multa el sindicalista y antimilitarista Diotin.

Se le acusaba de que en el curso de una conferencia desarrollada en un mitin contra la guerra se expresó con palabra exaltada, aconsejando á la resistencia y al «sabotaje» en caso de movilización militar.

Sin comunicaciones.

PARIS. A consecuencia del temporal ha estado París incomunicado con España á primera hora de la noche, por haberse interrumpido la comunicación telefónica hasta Burdeos.

Por la misma causa ha seguido la incomunicación telegráfica y telefónica de París con Niza, Marsella y otras poblaciones del Mediodía de Francia.

Explosión en el «Massena».

PARIS. Despachos de Tolón dicen que á bordo del acorazado *Massena*, de la escuadra del Mediterráneo, ha ocurrido una catástrofe.

Una caldera hizo explosión. Cuatro maquinistas, tres fogoneros y un contramaestre murieron en el acto.

El acorazado sufrió graves averías. El suceso ha causado gran impresión.

Siesta.

PARIS. Aunque ha sido desmentido, es cierto que ha llegado á Niza el Czarewitch, heredero del Trono de Rusia.

Se aloja en un hotel. Una nube de policías rodea éste para evitar atentados.

Acompañan al Czarewitch seis personas. Cuarenta y ocho horas con una bala en el vientre y haciendo la vida ordinaria.

PARIS. Hace dos días que un corresponsal de periódicos austriacos, limpiando un revolver, se hirió.

Disparósele el arma, y la bala se le alojó en el vientre.

Pero el corresponsal creyó que la herida era leve y que el proyectil sólo le había rozado.

Se lavó la herida con agua sublimada, púsose un paño, y sobre él una venda, y salió tranquilamente á la calle.

Durante dos días, y con la bala en el vientre, ha hecho su vida ordinaria y ha telegrafiado á sus periódicos á las horas de costumbre.

Esta mañana sintióse muy grave de pronto. El médico le dijo que tenía la bala en el vientre y que la lesión era gravísima.

Hízole acostar y se dispuso á extraerla. Pero el pobre corresponsal murió en pocos minutos, presa de dolores horribles.

Víctima de un auto.

PARIS. En el bulevar Saint Germain ha ocurrido una sensible desgracia.

Un auto marchaba por el mismo á gran velocidad.

Rompíese un neumático, y á causa de ello se metió en la acera.

Y un pobre señor, que iba tranquilamente por la misma, fué arrollado y murió en el acto.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
7 de enero de 1863.

Quejense amargamente de Riaseco por haberse demolido el magnífico arco que estaba colocado a las puertas que dan salida al camino de Valladolid, que fué el orgullo de los riasecanos.

Napoleón, en el día que hizo su entrada en Riaseco, después de la infausta batalla que libró a sus puertas, al llegar al citado arco (hoy convertido en ruinas) detuvo a sus guerreros y exclamó:

—¿Dónde está la ciudad de este arco?

«El Noticiero» y «La Joven Asturias», periódicos de Oviedo, hacen grandes elogios de la joven y simpática actriz señorita doña Elisa del Valle, que está haciendo las delicias del público de aquella capital.

A su buena figura y elegantes maneras reúne excelente voz de mezzosoprano, inteligencia y sensibilidad. En todas las zarzuelas en que ha tomado parte ha recibido grandes aplausos.

El 31 de diciembre se verificó en Palma la función de costumbre para solemnizar el aniversario de la conquista de aquella isla.

ANDALUCÍA

El cadáver de D. Faustino Caro.

LINARES. (Lunes, noche.) Se ha celebrado el entierro del millonario D. Faustino Caro, jefe que fué de la Unión republicana local y presidente de la Sociedad de Construcciones Metálicas.

Era hombre conocidísimo en España y el extranjero, y en el mundo de los negocios.

D. Faustino Caro falleció en Málaga, y su cadáver fué trasladado aquí.

Conservadores a Madrid.

SEVILLA. (Lunes, noche.) En el expreso han salido para Madrid, con objeto de asistir a la reunión de las minorías conservadoras, el jefe local, senador Sr. Ibarra; el ex ministro Sr. Domínguez Pascual, y el señor Cañal, ex director general. Por enfermedad no ha podido acompañarles el diputado a Cortes D. Antonio Megía.

La despedida fué entusiasta, hallándose los andenes muy concurridos de correligionarios, entre ellos, nutrido grupo de la Juventud conservadora y elemento obrero.

Al partir el tren hubo aplausos y vivas al Rey, Maura é Ibarra.

Rectifica un diputado.

El Sr. Sánchez Dolz, diputado conservador, ha desmentido la noticia publicada por algunos diarios madrileños de que hubiera renunciado su acta.

Estaba en el campo pasando una temporada en una finca del interior de la sierra que no tiene comunicaciones.

No hubiera renunciado sin antes consultar con sus electores, que es a los que debe el acta.

Adhesión a Maura.

HUELVA. (Lunes, noche.) Reunidas en los centros conservadores las fuerzas del partido, han acordado significar al Sr. Maura su incondicional adhesión, y suplicarle desista de su actitud, dirigiéndole un telegrama de tonos patrióticos.

También han teleografiado al jefe provincial del partido, D. Manuel Burgos, que se halla en Madrid, reiterándole su adhesión.

Una novillada.

MÁLAGA. (Lunes, noche.) Organizada por un semanario taurino se ha celebrado una novillada, con el aliciente de dirigir la lidia Paco Madrid y actuar de banqueteros los diestros Rafael Gómez y Matías Lara, que palitroquearon, siendo ovacionados.

Los debutantes no hicieron más que cumplir.

La Plaza, llena, y el desfile, brillante.

Despedida de una compañía.

En el teatro Cervantes, y con el estreno de *Madame Pepita*, se ha despedido la notable compañía de Nieves Suárez y Pepe Santiago.

El estreno fué un exitazo y las ovaciones a los simpáticos artistas se sucedieron durante toda la noche.

El teatro se vió lleno por completo.

ARAGÓN

Reparto de juguetes.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Entre los niños que asisten a las escuelas municipales se ha verificado el reparto de más de 9.000 juguetes.

La alegría y algazara entre los pequeños alumnos ha sido inmensa, y no eran los que menos disfrutaban sus respectivos padres.

Merecen elogios los organizadores de tan simpática fiesta.

Alegria en un Asilo.

Con motivo de la festividad del día hubo júbilo entre los pobres niños del Asilo de La Caridad, a los que se les sirvió una gran comida extraordinaria, que fué servida por bellas damas de la Sociedad.

Al acto concurrieron las autoridades y distinguidas personalidades.

Una banda de música amenizó tan simpática fiesta.

La comida fué costeada por los gremios de panaderos, confiteros, carniceros, vinateros y otros.

Al final fueron obsequiados los niños con juguetes.

Accidente desgraciado.

En el paseo de Sagasta ha ocurrido un sensible accidente, del que ha sido víctima Al-

fonso Anguela Peralta, que conducía un carro guiado por una mula, la cual se espantó al paso de un automóvil. Cayó el carretero debajo de las ruedas, siendo arrollado y sufriendo gravísimas heridas, que le fueron calificadas de pronóstico reservado por el médico del Hospital.

Contra la emigración.

En el despacho del gobernador civil, señor Boente, se han reunido los ingenieros de las distintas secciones de la provincia para acordar las obras que conviene realizar para poder colocar a los muchos obreros que se hallan sin trabajo y evitar en lo posible la corriente emigratoria que ha comenzado hace poco tiempo.

Niña carbonizada.

En una casa de campo denominada Vista Alegre cayó en el fogón de la cocina la niña Gloria Valle, falleciendo carbonizada.

La culpa fué la imprevisión de los padres, que se ausentaron sin dejar a nadie al cuidado de la niña.

A la llegada a la casa se desarrolló la consiguiente escena, que podían haber evitado.

Agua a los pueblos.

Continúan los convoyes de carros-cubas militares abasteciendo de agua a los pueblos de la comarca de los Monegros.

Actualmente prestan el servicio quince.

DE QUE MANERA SE ARREGLAN NUESTRAS ABUELAS PARA PARECER JOVENES A LOS 60 AÑOS.

Es extraño, hacía observar el otro día un químico viejo, que tantas mujeres ahora persistan en probar sobre sus caras toda especie de sistemas peligrosos y complicados con la esperanza de quitar sus arrugas cuando ellas podrían tan fácilmente llegar a ese mismo resultado empleando el sencillo y viejo remedio de sus abuelas.

Antiguamente una mujer parecía relativamente joven a los 60 años; hoy la mayoría de las mujeres tienen arrugas mucho antes de los 30 años, y sin embargo nada de nuevo fué encontrado que se pueda comparar a la cera aséptica, remedio de los tiempos antiguos. Se pueden aún encontrar en todos los países y en casa de todos los buenos farmacéuticos, y los anales medicales prueban de una manera indiscutible que ella era empleada por las bellezas de más fama de las más hermosas cortes. ¿No dicen dichos anales que gracias a la cera aséptica, la Dubarry y la Recamier conservaban una juventud eterna? Si se da un ligero masaje en la cara con un poco de cera aséptica, los poros de la piel son inmediatamente limpiados, aclarados, y la piel bien cuidada es preservada de las arrugas, el cutis más terroso se pone deslumbrante, y sin embargo la cera aséptica no es un afeitte ni una pintura. La había algunas veces recomendado a mujeres cuya cara estaba cubierta con granos, bochornos, pliegues ó arrugas, y en poco tiempo toda señal de ellas había desaparecido. Antes de salir, se debe poner una ligera idea de polvo de arroz puro, y la cara toma un aire joven fresco y delicioso. Mi propia hija tiene cerca de 50 años y es solo gracias a eso que ella conserva su cara sin arrugas y tan fresca que la mayor parte de la gente no la echan ni 35 años.

El consejo arriba citado indica un remedio tan sencillo, tan inofensivo para rejuvenecer una mujer que es con mucho gusto que lo publicamos en el interés de nuestras lectoras.

Habiendo hecho averiguaciones tocante a la Cera Aséptica, hemos encontrado que se hallaba de venta en Madrid en las farmacias siguientes:

Farmacia de Gayoso, Arenal, 2.
Borrell, Puerta del Sol, 5.
Pérez Martín y Compañía.
Martín y Durán.

CASTILLA LA VIEJA

Gran incendio.

LOGROÑO. (Lunes, noche.) La Venta del Hambre, cercana a esta capital, ha sido destruida totalmente por un incendio, perdiendo 70 reses de ganado lanar y vacuno.

Ignóranse las causas del siniestro.

Banquete carlista.

En Haro se ha celebrado un banquete, de más de 200 cubiertos, en honor del nuevo jefe provincial, D. Fortunato Gil.

Pronunciáronse calurosos discursos, reinando orden completo.

Juguetes a niños.

LOGROÑO. (Lunes, noche.) Con asistencia de las autoridades, muchísimas señoras y numeroso público se ha verificado el acto de repartir los juguetes obtenidos por suscripción popular en favor de los niños de la Gota de Leche y Casa-cuna del Niño Jesús.

El alcalde efectuó el reparto y resultó un hermoso acto.

CATALUÑA

Escándalo.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Anoche, en el teatro del Liceo y durante la representación, hubo un escándalo, ofreciendo la sala el aspecto de una plaza de toros.

Muchos abonados dieron, con pitos y otros instrumentos, una serenata, como protesta contra la Empresa por los supuestos abusos por ella cometidos.

El Sr. Lerroux.

En el expreso ha marchado, con dirección a París, el jefe de los radicales, Sr. Lerroux.

Anarquista expulsado.

Comunican de Gerona que el anarquista Eu-

sebio Carbó se había visto obligado a emigrar de un pueblo de esta provincia, porque nadie le daba trabajo.

En Francia no le dejaron entrar y ha regresado a España, por la Junquera, ignorándose en este momento su paradero.

Partido de balompié.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Han terminado los partidos de balompié entre los equipos Club Deportivo Español y Selección Sur España.

Triunfaron los primeros por nueve tantos. Después el Club Barcelona y el Vasco volvieron a luchar, ganando el primero.

Los ferroviarios.

El personal del ferrocarril de Manresa ha comunicado a la Empresa y a las autoridades que si no acceden a las peticiones que tienen formuladas declararán la huelga el día 13 del actual.

Juventud conservadora.

La Juventud conservadora barcelonesa se reunirá mañana en junta general para tomar acuerdos.

Asegúrase que desautorizarán las declaraciones hechas por el diputado Sagnier respecto de la retirada de Maura.

García Prieto.

El gobernador civil ofrecerá mañana al señor García Prieto una excursión al Tibidabo.

Una desgracia.

Un niño de diez años disparó una pistola de salón contra otro pequeño de su edad, vaciándole el ojo izquierdo.

El Sr. García Prieto.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Sigue el Sr. García Prieto visitadísimo. Hoy le han saludado el alcalde, el conde de Labern, el senador Roig y Bergadá, el ex gobernador de Gerona Sr. De Benito y otros muchos.

En este momento se dirige con su hija, acompañado del gobernador y su esposa, al Tibidabo, donde serán obsequiados con un almuerzo.

Esta noche asistirá a la función en el Liceo y mañana, si el tiempo es bueno, irán a Montserrat.

A Madrid.

Esta noche saldrán varios diputados y senadores para Madrid con objeto de asistir a la reunión de mañana. Con ellos marchará el senador Sr. Monegal.

No hay dimisión.

El gobernador civil, al visitarle esta mañana, me ha rogado desmintiera rotundamente la noticia que ha circulado acerca de su dimisión.

Dice que no la ha presentado ni hay motivo para que la presente.

Huelga de metalúrgicos.

Los obreros metalúrgicos de la fábrica del Sr. Avellanet han rogado al gobernador estudie una fórmula para solucionar el conflicto existente entre ellos y el patrón de la fábrica. Este conflicto está planteado desde hace ocho semanas.

Descarrilamiento.

El rápido de Madrid, que debió llegar anoche a las seis, lo ha hecho esta mañana a las seis.

El retraso fué debido a haber descarrilado entre las estaciones de Vallcarca y Sitges un tren de mercancías.

El tren rápido tuvo que retroceder.

Por fortuna, no hubo desgracias personales.

El rápido estuvo detenido en Sitges hasta que se arregló la vía.

En este tren ha llegado el libertario Antonio Masip, uno de los organizadores de la campaña en favor del doctor Queraltó.

El duque de Solferino.

Esta mañana ha marchado a sus posesiones de Centellas el duque de Solferino, jefe regional de los tradicionalistas.

Huelga ferroviaria.

Amplio las noticias de la huelga de los empleados del ferrocarril de Manresa a Berga.

Después de una reunión bastante accidentada resolvieron declararse en huelga dentro del plazo legal de ocho días, que terminará el día 13, a las doce de la noche.

Fundán su decisión en no haber aceptado la gerencia las peticiones de mejoras en los servicios, y sobre todo en haberse negado al despido de un subinspector recientemente nombrado.

Ayer comunicaron la resolución al alcalde y éste a su vez al gobernador civil de Barcelona.

El gobernador ha llamado a una Comisión de obreros para buscar una fórmula de solucionar el asunto.

NORTE DE AFRICA

A caza de bandidos.

MELILLA. (Lunes, noche.) La Policía indígena tuvo hace poco conocimiento de que algunos bandidos moros se apostaban todas las noches cerca de los poblados de Bu-Arg, para asaltar los caseríos de las kabilas, ya sometidas ó enemigas.

Se estrechó la vigilancia y el general Jordana dictó las disposiciones convenientes para hacerles caer en una emboscada.

Las fuerzas de la Policía, al mando del teniente Fernández, consiguió sorprender a un grupo de los bandidos en el momento en que intentaban un golpe de mano sobre el caserío de Buhamí.

Los moros huyeron, acosados por la Policía, dejando en el campo dos muertos con fusiles y municiones.

En un reconocimiento practicado después se vieron regueros de sangre.

Los moros pacíficos de aquellos poblados

se muestran agradecidísimos con la acción de la Policía indígena.

Morita virtuosa.

Ayer se presentó en la posición de Sebt una mora bellísima de Beni-Said, que fué en busca de la protección de nuestras tropas.

Contó que hace poco tiempo falleció su madre y poco después su padre, que se suicidó.

Al encontrarse sola se refugió en casa de un amigo de su padre, que está casado con tres mujeres, a pesar de lo cual, y no pareciéndole bastantes, la requirió de amores.

Ella se negó a aceptarle, y huyendo de sus amenazas se presentó en la posición de Sebt, desde donde ha sido enviada a Zeluán.

Ha quedado bajo la custodia de una familia mora.

VALENCIA

Viaje de instrucción.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Procedentes de Barcelona, Poblet, Zaragoza y Tarragona, han llegado 16 alumnos del último curso de la Escuela de Arquitectura, acompañados de los catedráticos Sres. Sampérez y Menéndez Valdés.

Estarán tres días visitando edificios, monumentos y fábricas.

El viernes marcharán a Sagunto, regresando a Madrid.

Conservadores a Madrid.

En el tren correo ha marchado a Madrid el jefe de los conservadores, Sr. Lázaro, y el diputado a Cortes Sr. Crespo, para asistir a la reunión de las minorías conservadoras del Senado.

En los andenes había muchos correligionarios, que les tributaron una cariñosa despedida.

Al partir el tren oyéronse varios vivas a Maura.

Telegrama a Maura.

ALCOY. (Lunes, noche.) Reunido el Comité conservador esta tarde, a las seis, se ha tomado por unanimidad el acuerdo de telegrafiar al Sr. Maura su inquebrantable adhesión y el retraimiento de sus amigos en los cargos públicos hasta conocer el acuerdo de la Asamblea del miércoles.

VASCONGADAS

Para las víctimas del naufragio.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El Ayuntamiento de Fuenterrabía ha celebrado sesión extraordinaria, acordando conceder un donativo de 3.000 pesetas para las familias de las víctimas del naufragio.

El diputado a Cortes por el distrito ha enviado, con un sentido pésame, 500 pesetas con el mismo objeto, y además el Sr. Lizasoain participa que ha visitado al jefe del Gobierno, quien le encargó transmitiese su pésame al pueblo de Fuenterrabía, y le anunció que recomendaba al ministerio de Fomento se estudie la modificación de la barra del mismo puerto.

Han enviado: 200 pesetas, el ex ministro Sr. Calbetón; 250, la marquesa de Torralba; 100, el propietario del Hotel Euskalduna, de Hendaya.

Hoy apareció otro cadáver arrojado por el mar a la playa.

Las campanas de la iglesia de Fuenterrabía han estado todo el día doblando a muerto.

Mañana se celebrarán los funerales organizados por el clero parroquial.

El Presidente del Consejo ha teleografiado enviando el pésame.

Calbetón en Eibar.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) En Eibar se han celebrado diversos festejos con motivo de la colocación de la primera piedra de la Escuela de la Armería y la declaración de hijo adoptivo de D. Fermín Calbetón.

A la llegada del Sr. Calbetón se le hizo un entusiasta recibimiento. Acudieron a recibirle los representantes de la Diputación y Ayuntamiento y una banda de música.

A la calle de Unzuaga se la puso el nombre de Calbetón.

Después se verificó la colocación de la primera piedra de la Escuela de Armería, pronunciando discursos los señores alcalde y diputado Gorbea y el presidente de la Diputación.

A mediodía se celebró el banquete en el Ayuntamiento, asistiendo 90 comensales.

Hubo brindis entusiastas. El Sr. Calbetón pronunció un elocuente discurso.

Al terminar se cantó el *Guernikako Arbola*, que escucharon en pie los comensales.

Las cofradías de marantes.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Convocadas por el Sr. Calbetón, se reunirán mañana las Cofradías de marantes de estas costas para procurar la unión de todas ellas.

El Sr. Calbetón proseguirá su campaña, procurando acordar medidas que eviten catástrofes como las de Bermeo y Fuenterrabía.

La Sociedad Oceanográfica.

El jueves celebrará sesión solemne la Sociedad Oceanográfica de Guipúzcoa, en honor de Calbetón.

Crimen por celos.

En Tolosa un sujeto llamado Manuel Arregui esperó a su novia, Salustiana Simón, y la disparó cinco tiros, dejándola muerta.

El móvil del crimen ha sido los celos. También se afirma que los padres de Salustiana oponíanse a que tuviera relaciones con Manuel.

Este, después de cometido el crimen, huyó, arrojándose al mar, pero fué salvado y quedó detenido.

AVISOS UTILES

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

LA NAVALLA VALL

evita las malas digestiones, por falta de masticar los alimentos.

Único depósito. CRUZ ROJA, MAYOR, 53.

LA VILLADEPARIS

67 - ATOCHA - 67

Por fin de estación, gran liquidación con 50 por 100 de rebaja en ABRIGOS DE PIEL, ABRIGOS DE FELPA y TERCIOPELO, VESTIDOS, SALIDAS DE TEATRO.

Mañana se pondrá a la venta un lote de abrigos a 10 pesetas.

El TE CHAMBARD es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el estreñimiento, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina ó inofensiva. Una y 3 ptas. caja. Arenal, 2, Mar del Puerto. - Sevilla. El Globo. Lanza 4. - Barco, Andreu. Uribe. - Ptas.

Reconstituyente

Para Niños Delicados

Los efectos a un tiempo calmantes y fortificantes de la Emulsión de Angier, junto a su sabor agradable, hacen de ella el remedio ideal para los niños. Posee precisamente las propiedades más indicadas para dar salud y vigor, como también para aliviar las distintas afecciones inflamatorias de la niñez. Es un tónico agradable y calmante, una gran ayuda para la digestión y un reconstituyente del sistema, ejerce además una influencia fortificante admirable y es positivamente el mejor remedio que queda darse a todo niño delicado.

EMULSIÓN ANGIER

Adaptado por los dispensarios del patronato de cataluña para la lucha contra la tuberculosis.

A todos los niños gusta la Emulsión de Angier, siendo además especialmente susceptibles a su influencia calmante y tónica. Con su empleo comen con más apetito, digieren y duermen mejor y ganan rápidamente en peso, fuerza y color. Los médicos recomiendan la Emulsión de Angier para escrófula, raquitismo, nutrición defectuosa y para las enfermedades consuntivas de los intestinos, también para la tos ferina, bronquitis y todas las afecciones pulmonares, y como reconstituyente después del sarampión ó de cualquier enfermedad. Ninguna madre debería estar sin un frasco de Emulsión Angier.

De venta en todas las farmacias y droguerías.

Agentes exclusivos para España:

Sres. Foyó y Gimenez, Calle Gerona, 4, pral, Barcelona.

THE ANGIER CHEMICAL CO., Ltd., Londres, Inglaterra.



INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
7 de enero de 1863.

Anteayer tuvo lugar la anunciada reunión en el Liceo de Piquer. Púsose en escena la linda pícceta, original de la señorita doña Joaquina García de Balmaseda, «Genio y figura», en la cual la autora, que desempeñó el papel principal, fué muy aplaudida por su doble carácter de actriz y compositora. El festivo poeta Sr. Palacio leyó un correcto romance, en el que nos pintó su «biografía», salpicada de buenos chistes y bellezas literarias, viniendo á terminar con su humorístico y ya conocido discurso, á petición de los espectadores.

El Sr. D. Manuel Fernández y González leyó una «epístola» en elegantes tercetas; tanto éstas como las demás poesías que se leyeron, entre ellas unas lindas fabulillas del señor Campos, fueron muy aplaudidas. Lo fueron también, y con mucha justicia, los señores de la sección de música. La reunión terminó á las doce y media.

A pesar de lo desahogado de la noche de anteayer, fué grande la animación entre la gente aficionada á esperar los Reyes Magos. Algunos, muy pocos, fueron engañados, sin saber á qué; la mayor parte volvieron sin saber dónde, por haberse dejado la memoria en la taberna. Una comparsa llamó sobre todo la atención, por componerse de más de 100 personas, todas con hachones encendidos y muchas de ellas á caballo.

El ruido y la gritería que aquella turba de locos armaba era formidable. Más de 2.000 personas segulan la comparsa.

«Las Novedades» truena contra esta costumbre, que llama bárbara, y dice que al amparo de ella hacen su agosto los rateros.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Miércoles 8 de enero de 1912.

Salé el sol á las 7,38.
Se pone á las 17,5.
Salé la luna á las 8,47.
Se pone á las 17,54.

SANTORAL.—Santos Luciano, Maximiano, Julián, Teófilo y Eladio, mártires, y Santos Apolinar, Severino, Máximo y Erardo, obispos y confesores.

SAN SEVERINO.—Este santo, llamado el apóstol de los bávaros, era oriundo de Africa. Fué posteriormente abad en Baviera, y Dios le dotó con los dones de profecía y milagros. Deseando perpetuar los buenos ejemplos, estableció en Europa la Orden de San Agustín, como un antemural á los esfuerzos de la impiedad y de la herejía. Finalmente, después de una vida resplandeciente en todas las virtudes, falleció el año 481. Su cuerpo, trasladado de Austria á Brascano, junto á Nápoles, fué depositado en el monasterio de su nombre.

“EL GAITERO”

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

SAN ANTONIO DE LOS PORTUGUESES

Uno de los templos de Madrid, que por muchos conceptos merece los honores del recuerdo y la consideración de todo el que se conplaza en apreciar la significación de un edificio que proclama desde hace tres siglos los benéficos efectos de la caridad, ejercida con un excepcional desinterés, que la avaloran y enaltecen hasta el heroísmo, es el conocido con el título que encabeza estas líneas.

Situado en la última casa de la calle de la Puebla, número 20, esquina á la Corredera Baja de San Pablo, constituye con el Hospital y Hermandad del Refugio toda una manzana, con fachada también á la calle de la Ballesta. El Hospital lo fundó Felipe III para los naturales de Portugal, y cuando esta nación se separó de España, se amplió para los alemanes. El patronato y administración se concedió en 1701 á la Hermandad del Refugio, que tiene á su cargo, no sólo el sostenimiento del Hospital, sino el Colegio de niñas huérfanas. Pero se consigna la fecha de 1606, como la de su fundación.

Esta iglesia, en que se rinde culto á San Antonio de Padua, es un precioso templo, donde el arte ha dejado huellas gloriosas é imborrables. De forma octógona, ostenta en sus paredes y en el techo soberbios frescos, debidos al inspirado pincel de Lucas Jordán, quien, como es sabido, fué uno de los que contribuyeron poderosamente al ornato del Escorial. También colaboraron en las pinturas de la iglesia de San Antonio los ilustres artistas Ricci y Carreño. El techo representa la apoteosis de San Antonio, y encima de cada uno de los altares hay medallones con retratos de Reyes protectores de la institución. También existen representados en las pinturas de las paredes varios milagros del Santo.

A pesar del tiempo transcurrido desde que tales obras pictóricas salieron de las privilegiadas manos de sus autores, y de la acción destructora de los años, revelase la inspiración y la maestría de quien las ejecutó, notándose hasta en sus menores detalles la superioridad del genio, que brota á raudales y deja impresos sus huellas en las figuras representadas en los muros y el techo de aquella iglesia, tan digna de no ser olvidada en los anales históricos de Madrid.

De aquel edificio, é inmediato á la iglesia, partía la célebre ronda de pan y huevo, en el siglo diez y ocho y principios del diez y nueve, tan ingeniosamente descrita por el ilustre Antonio Flores en sus cuadros sociales, titulados *Ayer, Hoy y Mañana*, y que tenía un fin altamente caritativo, pues socorría con

el sencillo alimento de una libreta y un par de huevos á los pobres desvalidos que encontraban durante la noche en la vía pública. Realizaban esta ronda todas las noches un sacerdote y dos seglares, hermanos del Refugio, acompañados de un criado que llevaba la linterna y una cesta con las provisiones para repartir las limosnas.

Las hospederías de esta casa albergan por una noche á los pobres transeúntes, ó bien á los que salen de los hospitales, si se presentan convenientemente documentados, después del toque de oraciones, proporcionándosele lecho cómodo, una cena frugal y un modesto desayuno, dando noticia á las autoridades de las personas que recibe. Además, todos los años costea baños minero-medicinales en los establecimientos de fuera de Madrid á los enfermos crónicos pobres que necesitan ese tratamiento. Es un modelo de caridad ejercida por una Sociedad benéfica en una población numerosísima, donde forzosamente han de existir verdaderos necesitados que no ejercen esa falsa mendicidad con que se disfrazan la holgazanería.

A fines del año 1887 se restauró la iglesia y se construyó un magnífico edificio para colegio de niñas huérfanas y hospedería de pobres, todo á expensas de la Hermandad del Refugio.

La inauguración del local restaurado se verificó en la tarde del 6 de febrero de 1888, que precisamente fué de una temperatura deliciosa, en medio de lo tornadizo de ese mes, conduciéndose en solemne procesión el Santísimo Sacramento desde la próxima iglesia del convento de San Plácido, situado en la calle de Pez, esquina á la de San Roque. El acto de la traslación tuvo una gran resonancia, pues abrió la marcha un piquete de Guardia Civil de Caballería; después, la banda de música de San Bernardino; la Sacramental de San Martín, con estandarte; un modelo de la camilla del Refugio, conducida por dependientes de la misma benéfica institución; el portaguero de la Hermandad, con su salmática azul y encarnada, blanca peluca y sombrero de anchas alas; silla de manos, y artística y dorada litera del siglo XVII; los individuos de la Hermandad, presididos por el capellán y dos hermanos mayores; las mangas parroquiales, y el clero de San Martín y de San Ildefonso y del mismo San Antonio; los faroles, como recuerdo de las antiguas nocturnas rondas de pan y huevo; el Santísimo Sacramento, bajo palio, llevado por el entonces cura ecónomo de San Ildefonso; las autoridades eclesiásticas y civiles del distrito; una carroza de gala de Palacio, y la banda del Cuerpo de Alabarderos.

Inmensa muchedumbre poblaba las calles inmediatas, ó sea la corredera de San Pablo, calles del Pez y de la Puebla, presenciando el paso de la comitiva, que era un respetuoso homenaje á una benéfica institución, no sólo perpetuada á través de casi tres centurias, sino que adquiría nueva y lozana vida con una poderosa restauración que la engrandecía y le daba verdadera importancia.

Es, por tanto, el referido templo uno de los sitios que ostenta los más preciados blasones y los títulos más enaltecedores y honrosos para Madrid, pues representa el ejercicio espontáneo de la caridad al desvalido, en diversas formas, dando con ello un precioso ejemplo y un testimonio irrecusable de que la bondad y el altruismo no son tan raros, ni difíciles de hallar en el camino de la vida, como generalmente se cree. Merece ser saludado con respeto y veneración.

JOAQUIN OLMEDILLA Y PUIG.

Investigación del cáncer

Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy distinguido señor mío: En el número del periódico de su digna dirección correspondiente al día de hoy, y bajo el epígrafe «Investigación del cáncer», leo una noticia, suscrita por el Dr. G., la cual, como concursante á la plaza de jefe de sección del Instituto del Cáncer, me conviene sea rectificada, haciendo constar:

1.º Que dada la honorabilidad de los señores que componen el Tribunal del concurso, no es posible que el Dr. G. ni nadie haya oído elogiar ni censurar trabajos que, por ser solamente conocidos del Tribunal y estar todavía *sub judice*, seguramente permanecerán en el más absoluto secreto hasta que sobre ellos recaiga el oportuno veredicto.

2.º Que, seguramente mal informado, atribuye el Dr. G. al Dr. Coca la originalidad de un método de coloración, que el mismo Dr. Coca, con lealtad que le honra, en reciente artículo publicado, bajo su firma, en *España Médica*, atribuye al Dr. Cajal.

Anticipando á usted gracias por su bondad al dar acogida á esta carta, me es muy grato ofrecerme á sus órdenes, seguro servidor, que le estrecha la mano,

DR. RODRIGUEZ ILLERA

Madrid, 6 de enero de 1913.

TEATRO REAL

La enfermedad que padecía el anciano padre del eminente tenor Sr. Viñas ha tenido el triste desenlace que deploran, con el ilustre artista, todos sus amigos y admiradores. Viñas salió ayer mismo, para acompañar los restos mortales de su padre, con dirección á Molla (Barcelona), de donde regresará á Madrid en breve para cumplir sus deberes artísticos.

En virtud de esta desagradable circunstancia, la Empresa del teatro Real se ha visto obligada á alterar la marcha de su plan artístico, suspendiendo la primera representación de *Tannhäuser*, anunciada para la función de hoy, martes, anticipándose en su lugar *Los Hugonotes*, en cuya obra alcanzan tan resonantes triunfos la Srta. Gagliardi y el Sr. Palet.

¿LUZ Y TAQUIGRAFOS?

LA REUNION DE MAÑANA

Los organizadores de la reunión que mañana van á celebrar las minorías conservadoras, han debido olvidar que D. Antonio Maura no place de misterios. Suya es la frase: «Luz y taquígrafos».

Nadie se explica qué objeto pueda tener el deseo de celebrar la reunión en el misterio, en sesión secreta, como si se tratase de algo merecedor de sigilo.

El asunto que va á ser tratado interesa á España entera, y, sobre todo, hay un aspecto acerca del cual deben meditar los organizadores del acto. Si es público, serán imposibles los infundios, las noticias tendenciosas, los errores de información. En cambio, si es secreto, ó mejor dicho privado, se correrá el riesgo de ver publicadas versiones erróneas que á la opinión extraviarán, haciéndole creer cosas que no hayan sucedido.

A nosotros no nos gusta meternos en casa ajena; pero creemos oportuno formular estas observaciones para evitar que luego, si no logramos exacta información, nos digan que falseamos la verdad.

Si la reunión no es pública, claro es que nos veremos obligados á buscar la información indirectamente, y, por lo tanto, estaremos á la merced de lo que quieran contarnos. Y no es lo mismo presenciar las cosas, oyendo lo que se dice, y viendo lo que sucede, que relatarlas por referencia.

Creemos que el partido conservador es el primer interesado en que el país sepa la verdad exacta de lo que suceda el miércoles en el Senado, y por creerlo rogamos á los Sres. Azcárraga y Dato que vuelvan de su acuerdo y que inviten á la Prensa. Con ello ganarán mucho, y no perderán nada, pues con divulgar la verdad se gana mucho y en cambio se pierde no poco con dejar que el error circule. A Maura le placen la luz y los taquígrafos. ¿Por qué, pues, tenerles prevención?

CHOCOLATE

EL GATO NEGRO

Es el mejor, clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Príncipe, 14, café, y «La Mahonesa», Peligros, 4.

¡PROTECCION!

LA EMIGRACION PARAMESA

En estas tierras, donde se ha carecido siempre de un ardiente defensor y de un activo representante cerca de las clases directoras de la nación, se encuentra el hecho del malestar general, de la estrechez y de la pobreza en un caso más apremiante y más agudo tal vez que en el resto de España, y esta carencia de medios, solicitada por negociadores inhumanos, que exigen un interés horrendo á la miseria explotada, proporcionándonos el pasaje, ha hecho en la época presente que haya tomado la emigración tan aterradoras proporciones, que en menos de cuatro años seguramente se ha embarcado para América la mitad de la población varonil, siendo los que han quedado, en su mayor parte, hombres de edad superior á cuarenta años, que pronto serán ineptos para toda producción, y jóvenes menores de diez y ocho, que esperan esas edades útiles para seguir la senda de sus parientes, y lo que moralmente es peor, que los que aquí quedan se lamentan y llaman sin que nadie les atienda ni los mejore.

El terreno de este país de la provincia de León, enclavado entre el Orbigo y el Esla, en sí no es sumamente pobre, sin que por esto sea excesivamente rico, pues si bien las labranzas no proporcionan grandes rendimientos, es sueldo á propósito para el cultivo del viñedo y la obtención de un vino de mesa de buena calidad y bastante aceptación y aun de otros que no se saben elaborar. Lo que hace falta en la riqueza del país es riego fisiso é intelectual, esto es, agua á nuestros campos es instrucción á nuestras gentes.

Es cierto que el agua, dada la penuria del Tesoro público y la igual petición de otras comarcas, no sería cosa tan fácil de proporcionar al Estado, ni la provincia, ni el Municipio; pero ya no vamos á pedir esto, que nos es necesario, y si sólo al Estado aquello que es indispensable, y sin lo cual este país se despoblará, como hoy amenaza, yendo á parar á lo que, según historias añejas, fué su punto de partida, esto es, á cazadero real. Y con esta marcha, ¡antes de medio siglo!

Esto es, á mi juicio, humillante para una nación europea, indigno para nuestra Patria y va en menoscabo de nuestros gobernantes, que quieren llevar al Africa de mucho ó de todo lo que, al menos aquí, necesitamos tan urgentemente, que sin ello esta región quedará inhabitada, siendo hoy lugar donde las costumbres piden reformas; los campos, aguas; el comercio, moralidad y vías de comunicación; los viñedos, conocimientos agrícolas; muchas tierras, arados, y muchos prados, árboles forestales; porque es muy triste, ¡señores que distribuí el Presupuesto!, salir aquí del poblado y dominar con la vista leguas de horizonte sin un árbol, sin una fuente, sin un río, ¡y con una carretera de tercer orden! Es muy lastimoso ver á nuestros paisanos ahitos de hambre y de miseria, después de estar fatigados por una lucha tenaz y laboriosa en el campo, azada en mano; da grima ver nuestro espíritu comercial aniquilado y deshecho por el abandono gubernamental en que se nos tiene con nuestra única vía de comunicación; causa pena el ver cómo por estas causas los brazos útiles se marchan para América, quedando por cultivar nuestros campos, y muchos pueblos sin otros habitan-

tes que niños, ancianos y mujeres, y es muy doloroso considerar que nuestro paisano es sobrio, y con estrecheces quedaría aún en nuestro país; pero por estar abandonados —nuestro representante es pasante de un político de nombre, y aquí la libertad del sufragio es un mito, por el dominio caciquil—, ni con pobreza podemos obsequiarle. ¡Y luego sigue la fatídica procesión!... Y el casado, que marchó en busca de pan hacia América y que allí lo encuentra, porque puede ser cotizada su honradez y laboriosidad, lleva para allá su mujer é hijos, y aconseja le sigan deudos, amigos y parientes; el soltero allí contrae matrimonio y no vuelve, no acordándose de su Patria sino para lamentar los sufrimientos que en ella pasó.

Es decir, las gentes de esta comarca emigran para jamás volver.

¿No es este un cuadro desconsolador? Pues si los Gobiernos se enteraran y quisieran remediarlo, tendría muy sencilla solución; y ya que hoy un nuevo ferrocarril en construcción nos cercará en un triángulo de vía férrea, que por su equidistancia no nos reporta—sin carreteras—grandes ventajas y es imposible la vida de una nueva línea que atravésara el país, sólo queremos se nos confieran, siquiera los kilómetros de carretera necesarios á nuestra vida; porque si con ellos la competencia económica por razón del gravamen de transportes á las estaciones y por la indicada carencia del indicado elemento productor: agua; sólo se haría, obteniendo un beneficio pequeño por nuestro trabajo.

¡Señores! No sé si es vergonzoso ó heroico. En tanto que la clase obrera del resto de la nación pide incesantemente el aumento del salario y la disminución de la jornada, el parameño quiere trabajo aunque la remuneración sea insignificante; porque hoy el pan falta y á América tiene que ir á buscarlo, por no adoptar los Gobiernos medidas regionales; esto es, en las causas de innegable eficacia y de gran justicia; y si sólo acordándose de que son Poder para exigir las contribuciones, que representan mucho sudor en este país, y tal vez alguna miseria, para que luego de cumplir como buenos y ejemplares ciudadanos, se nos olvide siempre y más en estos momentos, en que el Estado debe percibir que está atacada nuestra existencia colectiva; y debe asimismo protegernos y ampararnos, como españoles y ciudadanos que somos.

Esto he oído en la plaza, en la calle, en el campo y en los cafés; y es tristemente más que cierto. Este país se despuebla y acaso ¡Dios no lo quiera! sean estas corrientes el principio de otras mayores, que creen un verdadero conflicto á nuestra Patria; si que desde luego una pérdida económica imponderable, si no se remedia el mal, urgentemente, en sus comienzos.

CESAR SANTOS TAGARRO

Santa María del Páramo, enero de 1913.

Audiciones interesantes

Con el fin de demostrar al público la superioridad del AUTOPIANO sobre todos los aparatos para tocar el piano que hoy se construyen, se darán en la Casa Gasset & Toledo, Victoria, 4, audiciones con este maravilloso instrumento todos los días entre seis y ocho de la tarde. Con ningún aparato se obtiene una ejecución artística como con el autopiiano.

CLASES PASIVAS

NUEVAS PENSIONES

Relación de las pensiones declaradas por el Consejo Supremo de Guerra y Marina durante la segunda quincena del mes de diciembre de 1912.

Doña Luisa de la Vega Calderón, 625 pesetas anuales.

Doña Rafaela Casado Casares, 470.

Doña María Manent y March, 470.

Doña Tomasa Fromesta López, 625.

Doña Ildefonsa Juana Rodríguez y Carral, 470.

D. Jesús Ayo Ayos, 625.

Doña María Martín Díaz Oyuelos, 625.

Doña Francisca Múgica Gabarain, 550.

Doña María López García, 1.875.

Doña Enriqueta García Bejarano, 470.

Doña Cecilia Pohodorff Benítez, 1.250.

D. Angel Sánchez Rogina, 638,75.

Doña Sofía Falgueras y Torres de Navarra, 3.750.

Doña Emilia Monjardín Blanco, 1.125.

Doña Josefey Rey Bringas, 1.650.

Doña Teresa Gras Piuñats, 1.125.

Doña Rafaela Heredia y Pino, 1.125.

Doña María Josefa Fernández Rebollo, 470.

Doña María del Carmen Delgado Sánchez, 1.125.

Doña María de la Paz Bustelo González, 1.250.

Doña Teresa Pérez de Bustos Martín, 470.

Concierto en la Comedia

El viernes 10 del actual, á las cinco de la tarde, se celebrará, en el teatro de la Comedia, un concierto notableísimo.

Los Sres. Nin, pianista, y Blanco-Recio, violinista, con el concurso de un doble cuarteto de cuerda, interpretarán obras de Bach y de los grandes maestros italianos del siglo XVIII.

El programa es muy selecto: la primera y tercera parte están dedicadas á obras del mortal músico alemán; en la segunda parte se interpretarán composiciones de Nardini, Pugnani, Gemimani, Scarlatti y Turini. La sonata en «mi menor» y el concierto en «fa menor» de Bach, así como las obras de los maestros italianos ya citados que figuran en la segunda parte del programa, serán ejecutadas por vez primera en Madrid.

Dice el Presidente

El conde de Romanones recibió á los representantes de la Prensa á las doce y media de la tarde.

Les dijo que sentía mucho no tener noticias que comunicarle; pero agregó que debía felicitarle por esto, porque es señal de que nada ocurre.

Como un periodista le llamase la atención acerca de la información publicada por la *Gaceta del Norte*, el presidente replicó:

—Me alegro mucho de que lleve usted la conversación á ese punto. Yo entiendo que en la política pueden emplearse todas las armas, porque todas son lícitas, y, por lo tanto, pueden emplearse.

«Está muy bien—siguió—que se les dirijan ataques á los políticos; pero sólo á ellos, y no á los altos Poderes de la Nación.

«Los ataques que contra mí se dirigen indican que la solución de la crisis no ha hecho gracia á determinados elementos.

«Cuando los ataques se dirigen al Rey, lo lamento como español y como monárquico, porque cuando manden los conservadores, y de parte de las extremas izquierdas se lancen injurias, no tendrán autoridad para ponerles coto.

«Esos caminos son reprochables, y mucho más cuando, como en esta ocasión, no se conforman con quedarse á las puertas de Palacio, sino que penetran é injurian á lo que no debe ser injuriado.

«Pasamos por una racha de locura, de pasión política, y nada más inverosímil que suponer que el Rey estuvo en casa del señor Maura.

«Vengan todos los ataques contra mí, pero que no se lancen contra el Rey; y esto debe comprenderlo el partido conservador, maestro de monárquicos, aun cuando en esto de monarquismo no recibo yo lecciones, ni de los conservadores ni de nadie.

«Lamento lo que está ocurriendo por los motivos que expuestos quedan y por otras cosas...»

El conde terminó la frase con unos puntos suspensivos.

Y con ellos dió también por terminada su conversación con los periodistas.

Mundo eclesiástico

Notable por más de un concepto es la obra que el muy elocuente orador sagrado y oficial primero de la secretaría de cámara de la diócesis de Madrid-Alcalá, D. Luis Béjar y Colet, acaba de publicar.

Titúlase *Almanaque-Guía de la diócesis de Madrid-Alcalá*, con tal número de citas, datos, aclaraciones y curiosidades, que más que almanaque completísimo, es un libro de verdadera consulta, merecedor de figurar en todas las bibliotecas, especialmente de los sacerdotes, á cuya clase hállase muy especialmente dedicado.

El Sr. Béjar merece entusiastas plácemes por la muy interesante obra que acaba de editar, y de cuya importancia no puede juzgarse sino después de haber hojeado sus interesantes páginas.

—Cuenta la *Semaine Catholique*, de Toulouse que dos religiosas, enfermas y desahuciadas por los médicos, quisieron recientemente ver á Su Santidad, á fin de que pidiese al Señor fuesen curadas y que el Papa hizo sobre las enfermas la señal de la cruz, y que apenas había desaparecido el Santo Padre encontráronse curadas, como lo demostraba el hecho de andar sin ayuda de nadie, y añade el mencionado periódico que al ser relatado el hecho á Pío X, dijo con la mayor modestia y sencillez: «¡Ved ahí los efectos de la fe de esas jóvenes religiosas!»

—Ha fallecido en Roma el reverendo padre Luis Esteveñón, superior general de los religiosos del Santísimo Sacramento.

—La Orden de Servitas ha pedido autorización para constituirse en corporación civil en Quebec.

—Ha sido nombrado protector del Instituto de Hermanas de la Cruz, de Sevilla, y del de Hermanas de la Caridad del Verbo Encarnado el cardenal Faldano, y obispo de Chalons-sur-Marne ha sido nombrado el vicario general de Chartres, D. Enrique José Tisier.

—Han sido recibidos por Su Santidad en el salón del trono los presidentes regionales y diocesanos de los círculos de la Asociación Católica italiana, recientemente elegidos.

ZENTRAM

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan á Ignacio Gago las 1.500 pesetas que depositó para redimirse del servicio militar activo.

—Otra Idem Id. á José Otero Fernández las 500 pesetas que depositó para acogerse á los beneficios de la reducción del tiempo de servicio en filas.

HACIENDA.—Real orden disponiendo que el día 20 del actual se hallen desempeñando personalmente sus destinos todos los funcionarios dependientes de este ministerio.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se provea libremente una plaza de profesor de alemán vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de esta corte.

—Otra disponiendo se adquieran 60 ejemplares de la obra titulada «Historia de la ciudad de Astorga», de la que es autor D. Matías Rodríguez Díez.

—Otra disponiendo se proceda á otorgar al personal del Magisterio los ascensos de escala á que se refieren los artículos 28 y siguientes del reglamento aprobado por real decreto de 25 de agosto de 1911.

LA NUEVA POLICIA

Reorganización de servicios

Distribución de personal.

En la Dirección general de Seguridad se están ultimando los trabajos para implantar los servicios de la nueva organización que ha de tener la Policía.

Antes de dar los detalles de aquella hemos de consignar que, sin aumentar el personal de que consta aquel organismo, la reorganización es tan radical, que cambia profundamente todo el antiguo mecanismo de la Policía, adaptándola de un modo más práctico y racional a las exigencias de la vida moderna, que es complicadísima y que requiere el empleo de los elementos dedicados a esa función de forma bien distinta a la utilizada hasta el presente.

En la nueva reorganización del Cuerpo se tiende a dos cosas principalmente: a centralizar la Dirección de los servicios para darles unidad y evitar divergencias y desbarajustes, y en segundo lugar, y esto puede también ser un gran acierto, a crear dentro del Cuerpo especialistas, que dominen perfectamente el ramo particular a que se dediquen.

A este efecto, se impone la división de las materias complejissimas en que ha de entender la Policía, y con arreglo a ellas el personal del Cuerpo quedará dividido en ocho brigadas con cinco Secciones especiales, para servicios independientes de las funciones generales de las brigadas, amén del personal dedicado a servicios eventuales para trenes y viajes regios y de los ministros.

Las brigadas.

La primera se llamará de «Investigación criminal», y se compondrá de un comisario jefe, cuatro inspectores de tercera y 60 agentes, dividida en cuatro Secciones, dedicadas: Primera. A la busca y captura de los reclamados por cualquier concepto. Segunda. Investigación de crímenes.

Tercera. Casas de compra-venta, casas de préstamos y establecimientos de armas y explosivos. Cuarta. Carteristas, timadores, estafadores, etc.

La segunda brigada se denominará «De viajeros y extranjeros», y se compondrá de un inspector de segunda y 15 agentes, y como su nombre indica, estará dedicada a la vigilancia de extranjeros sospechosos y todo lo relativo al movimiento de viajeros en las estaciones férreas.

La cuarta brigada, llamada de «Informaciones», estará compuesta por un inspector de primera y 20 agentes, y su misión se reducirá a la vigilancia e informe de Círculos y Sociedades de recreo, bailes, espectáculos, tabernas y otros establecimientos e informes para las licencias de uso de armas y caza, apertura de establecimientos y licencias para servicios públicos.

La quinta brigada, denominada de «Espectáculos», se compondrá de un inspector de primera y 20 agentes, y entenderá en lo referente a espectáculos y edificios destinados a los mismos, para el cumplimiento del reglamento y policía de los mismos, venta y reventa de billetes, asistencia a ensayos, vigilancia en el interior de las salas y escenarios e investigación respecto a espectáculos de todas clases.

La sexta brigada, encargada de la «Vigilancia durante la noche», estará formada por un comisario, un inspector de segunda y 40 agentes, cuya misión ha de ser las salidas de los espectáculos, hora en que terminan éstos, cierre de cafés y tabernas, moralidad pública, etcétera.

Este servicio se hará desde las once hasta las dos de la madrugada en invierno, y hasta las tres en verano. Después de esa hora, el personal se distribuirá entre las Comisarias hasta las nueve de la mañana, para auxilios y demás servicios de vigilancia.

La séptima brigada, dedicada al «Anarquismo y socialismo», se hallará constituida por un inspector de primera, otro de segunda y 20 agentes, estando a su cargo la vigilancia del personal peligroso, comprobación de domicilios, filiaciones y otros servicios relacionados con las materias que abarca.

La octava brigada será la «Ciclista y de

comprobación», formada por un inspector de tercera y 30 agentes, que prestarán el servicio de comprobación de informes, servicios urgentes, transmisión de órdenes, etc.

Secciones para servicios especiales.

Primera. Servicio de S. M., formada por un comisario, un inspector de tercera y 20 agentes.

Segunda. Servicio de la Presidencia del Consejo de Ministros, por un inspector de segunda y 16 agentes.

Tercera. Estación del Norte, un inspector de primera y diez agentes.

Cuarta. Estación de Atocha, un inspector de primera y 10 agentes.

Quinta. Estación de Cáceres y Portugal, un inspector de tercera y cuatro agentes.

Servicios dependientes de la Jefatura.

Servicio de barrios.—Se compondrá de un comisario, diez inspectores de tercera y cien agentes, encargados del servicio del Censo, informe de los barrios y vigilancia de éstos durante el día.

Comisarias ó Delegaciones subalternas.

Distrito del Centro.—Un comisario, dos inspectores de segunda y ocho agentes.

Distrito del Congreso.—Un comisario, un inspector de segunda, otro de tercera y 20 agentes.

Distrito del Hospicio.—Un comisario, un inspector de segunda y ocho agentes.

Distrito de la Universidad.—Un comisario, un inspector de segunda, otro de tercera y ocho agentes.

Distrito de Palacio.—Un comisario, un inspector de segunda, otro de tercera y ocho agentes.

Distrito de Chamberí.—Un inspector jefe, otro de segunda, otro de tercera y ocho agentes.

Distrito de Buenavista.—Un inspector jefe, otro de segunda, otro de tercera y ocho agentes.

Distrito de la Inclusa.—Un inspector jefe, otro de segunda, otro de tercera y ocho agentes.

Distrito de la Latina.—Un inspector de primera, otro de segunda, otro de tercera y ocho agentes.

Distrito del Hospital.—Un inspector de primera, otro de segunda, otro de tercera y ocho agentes.

Jefatura local.

Jefe.—Sección administrativa y directiva de servicios.

Secretaría General.

Primera Sección.—Registro de entrada y salida y relaciones con el público. Comprende dos Negociados, en los que se acumulan multitud de materias.

Segunda Sección.—Asuntos judiciales.

Tercera Sección.—Comprenderá lo referente a vagos, mendigos, licenciados de presidios, sospechosos en observación, niños abandonados y estadística.

Cuarta Sección.—Industrias peligrosas, servicios públicos reglamentados, establecimientos de compraventa de objetos usados, de oro y plata, casas de préstamos, cafés, tabernas, casas de huéspedes, etc.

Y, por último, los Registros y Archivos generales.

Tales son las dependencias que integrarán la Dirección general de Seguridad en la parte que afecta a la organización de la Policía local.

Todos estos servicios se propone el director general, Sr. Méndez Alanís, dejarlos implantados en el plazo más breve, para llegar pronto a formar una Policía moderna, que responda a las necesidades de los tiempos y a las demandas de la opinión pública.

La labor es ardua; pero sus entusiasmos superan a las dificultades que ofrece un cambio tan radical en la organización del Cuerpo.

El plan tiende a crear buenos policías y a que todos los servicios estén admirablemente atendidos.

Los que de estas materias entienden confían en el éxito. Nosotros esperamos mucho del talento del Sr. Méndez Alanís.

¡Y ahora... a esperar!

Enrique Valentí. Vende

alhajas procedentes de testamentaria. Carretas, 35, portal Joyería. Frente Correos.

GRAN MUNDO

Se encuentran en Madrid la bella señora de Rodríguez Villanueva y sus dos lindas hijas. La segunda, Nora, ha sido pedida hace pocos días y contraerá matrimonio con el barón Stockalper de la Tour, que pertenece a una distinguidísima familia suiza.

La boda se celebrará en Madrid, en el mes de mayo.

Se ha celebrado una animada cacería en la hermosa finca de Villafranca del Castillo, propiedad del marqués de Bolaños.

Con el marqués de Aulencia, tomaron parte en la expedición cinegética los Sres. Pidal, Sancho Contreras, Quiroga, Arenzana y Ortiz, y se cobraron más de cien piezas, entre perdices y liebres.

Muy brillante estuvo anoche el teatro Real.

Celebraban mucho, la mayor parte de las señoras, la novedad de dejar encendidas, durante la función, cuando la obra no requiere una oscuridad forzosa, las luces que alumbran directamente cada palco; el efecto resulta muy bonito y permite ver al público, evitando, además, la impresión, muy desagradable para la vista, del exceso repentino de luz, después de una oscuridad completa.

Dentro de pocos días se abrirá, en el salón Iturriz, una interesante Exposición de pinturas del notable artista Juan Martínez Abades, que representa siempre con preferencia asuntos de marina, que trae al lienzo con singular maestría.

Seguramente estará muy concurrida tan interesante Exposición.

El duque del Infantado y el conde de Santa Coloma se encuentran ambos muy mejorados en su estado de salud.

MADRIZZY

Gran liquidación

Por fin de temporada se realizan grandes existencias de magníficas alfombras, tapices y esteras de gran duración de los Grandes Almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, a precios baratísimos.

TOROS Y TOREROS

Las corridas de Méjico.—Machaquito triunfa. Como ustedes se figurarán, en la última corrida de que se tiene noticias de tan lejanas tierras, ocurrió lo que era de esperar: por cada toro una ovación.

La temporada actual en Méjico es para dejar contento al más intransigente, y aparte pequeños lunares—muy pocos por cierto—las corridas del año actual se celebran en medio de los mayores entusiasmos de aquel público, entusiasmos que traen consigo las vueltas al ruedo, orejas y demás honores para los toreros.

Yo tengo una verdadera satisfacción cuando sólo aplausos tengo que consignar y solamente de ovaciones se trata.

Su temporada del pasado año fué una continuada serie de triunfos para el torero madrileño, de triunfos verdad, y en aquellas tierras dejó un cartel tan monumental como hoy tiene en Madrid Vicente Pastor.

El presente invierno no ha pasado el charco Vicente. ¿Por descansar? ¿Por miedo a que a su vuelta no pudiera traer el vapor los laureles y el oro que allí hubiera ganado de muy buena ley, y hubiera naufragado con tanto peso? ¿Quién lo sabe?

Pero el presente año va otro torero a aquellas Plazas, que sigue como en sus mejores tiempos, comiéndose los toros de puro bravo; siempre en los pitones, como los novilleros locos, como si hoy empezara. Ese es Machaquito, cuyos éxitos aumentan cada día más, a pesar de que algunos míopes quieran que Rafael esté en su ocaso.

Dada la manera de ser de Machaquito, con un amor propio tan grande como el que tiene, y un corazón enorme, seguirá como siempre fué, y matará toros tan bien como siempre, aunque el día de la corrida se haya tenido que quitar un aparato ortopédico, cuyo tormento era capaz de quitar el valor al rey de los valientes.

Machaquito, en la corrida que en Méjico se celebró con toros de Gamero, despachó a su

primer bicho de una buena estocada, y banderilleó con tres pares.

En el cuarto de la tarde hizo una faena de las emocionantes, y remató con una estocada, saliendo y entrando muy bien. Sigo creyendo que para Machaco es la suerte de matar como «quien lava».

Hubo, como es natural, la consiguiente ovación, oreja, regalo de las personas a quien les había brindado el toro, etc., etc.

También a este toro le adornó con un par de frente y otro al quiebro.

Cocherito también oyó una ovación en su primero, cuando entró en todo lo alto el estoque; a su segundo lo despenó de media bien puesta, banderilleando bien, con dos pares y medio, al quinto de la tarde.

Torquito está quedando cada vez mejor. El público le aplaude, porque en estas corridas últimamente verificadas ha quedado muy bien.

Gran ovación, música y vuelta al ruedo logró en la muerte de su primer enemigo, que mordió el polvo de una buena estocada, y al último, que era de Yepeya, en sustitución de un Gamero, lo mató de un pinchazo y media arriba.

El público salió muy contento de esta corrida, organizada por el Centro Asturiano, a beneficio de la quinta de salud Coradaya.

P. ALVAREZ

EL SUEÑO DE LOS NIÑOS

Los Magos en Madrid

EN EL ASILO DE VALLEHERMOSO. Ayer mañana hubo gran fiesta en el Asilo de San Bernardino, situado en Vallehermoso. El teniente alcalde del distrito del Centro, D. Francisco García Molinas, ha tenido el rasgo, como ya anunciábamos, de regalar un considerable número de juguetes a los pequeños recogidos en dicho establecimiento de Beneficencia.

Los 270 chiquitos recibieron la visita del rey mago municipal con un júbilo indescriptible. Se alinearon en el patio y fueron recibiendo los regalos, según el gusto de cada uno, con un gesto de alegría que fué, sin duda, la mejor compensación a la generosa iniciativa del donante.

Se repartieron 270 juguetes: sables, trompetas, automóviles mecánicos, muñecas, acordeones y otras preciosidades por el estilo, muy bonitos y que ningún niño rico despreciaría.

Los viejos y las viejas del Asilo, por aquello de que los extremos se tocan, participaron también del regalo de Reyes.

Los juguetes fueron para los viejos sendos cigarros puros, y para las viejas tiernos bollos y riquísimos pasteles. De este modo, los 460 asilados de Vallehermoso recordarán como día excepcional el de la visita de los Santos Reyes.

Acompañaron al Sr. García Molinas en su visita el sacerdote del Asilo, D. Isalás Gutiérrez; la superiora, Sr. Bárbara Larrzábal; el secretario de la Junta provincial de Beneficencia, Sr. Caballero; el director de los Asilos, D. Pablo Becerra; el médico del establecimiento, D. Armando Udaeta, y algunos periódistas.

EN EL ASILO DE SANTA CRISTINA. En el teatro Real se organizó, por la tarde, una cabalgata, que la componían los Reyes Magos, con todo su séquito, seguidos de un gran carro repleto de juguetes.

A las cuatro llegó la comitiva al Asilo de Santa Cristina.

En los salones de los comedores se repartieron juguetes a todos los asilados.

D. Alberto Aguilera hizo el reparto de juguetes a los pequeños y de ropas a los ancianos.

El espectáculo fué indescriptible. Los asilados rodearon a D. Alberto, vitoreándole.

EN EL CENTRO DE HIJOS DE MADRID. El simpático Centro madrileño hizo también su reparto de juguetes a los niños pobres.

Se distribuyeron centenares entre un verdadero enjambre de criaturas.

La Junta directiva, y especialmente los señores Caldeiro, Navarro, Cebrían, Soler y Ortiz, fueron felicitados por la organización de tan simpática fiesta.

CHISMOGRAFIA TEATRAL

La cuesta de enero.—Sus consecuencias.

Se dice que el teatro de Price cerrará pronto sus puertas.

Y no crean los lectores que se dará el cerrojazo por haber sido intervinidas judicialmente las taquillas del referido teatro, el auto de Sagi y otras muchas cosas.

El cerrojazo se dará porque el negocio no es negocio; porque el público no acude al coliseo de la plaza del Rey, como lo hizo en las primeras funciones; porque, según dice quien está en interioridades de lo que en aquella casa sucede, se pierde dinero.

En las primeras representaciones se ganó el dinero a espuestas; pero luego Sagi se empeñó en hacer un viaje a Alicante y, tan pronto como el célebre barítono tomó el tren, el público dejó de ir a Price.

Algunos creían que los admiradores de Sagi habían seguido en su viaje al célebre barítono.

El caso es que son muchos los que dicen que el teatro de Price no tardará en cerrar sus puertas.

Y siguen los cierres.

El coliseo Imperial da por terminada su temporada esta noche.

Mañana funcionará el aparato cinematográfico, que es en el que muchos empresarios ven su salvación.

Es verdad que nadie se explica este cierre, pues la gente que frecuenta los teatros de sesión adentro creída estaba en que se ganaba en aquella casa un dineral.

Y cierto debe ser esto, pues en este momento me aseguran que el Coliseo Imperial sólo tendrá cinematógrafo tres días pues va está contratada una nueva compañía cómica-dramática, cuyas primeras figuras serán el popular actor Sr. Espejo y la aplaudida actriz Josefina Cobeña.

Hace días que circula por los teatros el rumor de que Carreras, el aplaudido y gracioso actor que durante tantos años trabajó con éxito en el teatro de Apolo, volverá en breve a este teatro, en el que dicen que hará su presentación con un gracioso sainete escrito por un célebre autor exclusivamente con este objeto.

Yo me alegraría infinito de que tal rumor se confirmara.

El maestro Barrera, que inaugurará con su batuta la apertura del teatro de la Zarzuela; es decir, que dirigirá las primeras obras que se representen, se marchará a América en los primeros días de marzo.

Contratado por el empresario Sr. Pozueta, estará en Buenos Aires durante tres meses.

Yo deseo al inspirado compositor éxitos tan grandes por aquellas tierras como los que por aquí ha alcanzado.

En la compañía Pozueta figurará como primera tiple cantante la Srta. Caridad Álvarez, artista que en el Gran Teatro alcanzó éxitos tan grandes como merecidos.

A América, no sólo se marchan ya las mejores de nuestras tiples y actrices y los más notables actores y cantantes, sino que hasta los maestros compositores y directores empiezan a tomar pasaje.

De seguir así las cosas, estoy viendo que los teatros americanos tendrán que poner aquí despachos, y nosotros comprar en ellos una butaca, con pasaje, para ver una función, pues al paso que vamos, muy pronto nos quedaremos sin artistas que puedan interpretar las obras que escriban los autores que aquí se quedan.

J. ROMEO.

Pastelería Hispanofrancesa

Con el nombre de Pastelería Hispanofrancesa ha quedado abierto un establecimiento en la calle del Príncipe, núm. 4, dirigido por los afamados reposteros Luciano Arizu y Jacinto Arrazuri. El primero ha sido muchos años jefe de la repostería en la Casa Lhardy, lo que justifica la predilección del público por el nuevo establecimiento.

Agua de Solares

Unico remedio contra la neurastenia cerebral.

Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Este hombre era efectivamente Paul Audibert, asesino de Roland Ducroisy; era el presidiario.

Fué a paso de lobo cerca de Micaela, cuyo rostro estaba alumbrado por la «norbunda luz de la lámpara».

La vió dormir. Llevaba un vestido negro, todavía mojado por el agua que había recibido y pegado a su cuerpo, dibujándolo perfectamente.

La joven estaba demasiado bien hecha. Sus caderas, de curva poderosa y pura; sus piernas, cuya falda acusaba las líneas; su busto, de senos espléndidos y bien colocados, aparecían en toda su belleza.

Como ella se había quitado el fútu que cubría sus hombros, se veía su cuello y su garganta, y en el seno derecho un lunar, que, sobre su satinada piel, era una mancha negra; parecía una mosca posada sobre una azucena.

El corazón del forzado latía hasta parecer que quería saltar del pecho. Por la primera vez, después del homicidio, se encontraba frente a frente de aquella mujer que había amado hasta el crimen.

No era ya la joven esbelta que había adorado; era una mujer sublime que la maternidad había madurado y hecho más seductora y más deseable aún.

Paul Audibert se estremeció al ver las blancas carnes de aquella mujer que se había desnudado en parte para ponerse a gusto, y que enseñaba de esta manera las más adorables bellezas de su cuerpo.

El forzado, de repente, se puso el cuchillo en la mano y levantó el brazo. Pero este brazo cayó sin haber herido.

—¡Había jurado que la mataría sin piedad!—murmuró.—¡Ella me ha perdido! ¡Mi venganza no está todavía satisfecha! He matado al que me ha robado su amor; esto no es bastante. Necesito la vida de esta mujer que me ha hecho asesino y que ha destruido mi existencia... ¡Pero soy cobarde! ¡Sí, soy cobarde; porque ahora ante ella me siento sin fuerzas!

Una emoción dolorosa le había invadido súbitamente y le había, en cierto modo, pegado al suelo, inmóvil. Miraba ahora a Micaela encantado, fascinado, en éxtasis, sintiendo volver su amor y llenar su alma completamente.

—La verdad es que no sé lo que experimento. ¡Qué hermosa es! Más bella todavía que el día en que me dió la bienvenida al llegar al país, cuando la encontré la primera vez a cien pasos de aquí. ¡Desgra-

ciada, me había dado su palabra y me había jurado esperarme!

Y permaneció largo rato meditando, grave y respetuoso, ante ella. Sus ojos se llenaron de lágrimas y el forzado rozó con sus labios un beso en la boca de la joven.

Micaela hizo un movimiento y no se despertó.

Paul se había estremecido en el momento en que sus labios se habían puesto sobre los de la joven. Al fin se decidió y marchó hacia la ventana, disponiéndose a huir.

—¡Sí, murmuró—sí te perdono! ¡Había venido para matarte! ¡No sabrás nunca el peligro que has corrido! ¡Sí te perdono! ¡Micaela, criatura adorable! ¡Te amo! ¡Te amo! ¡Te amo!

Tenia el pie ya sobre el apoyo de la ventana y se detuvo de repente.

—¡Partir así! ¡Tenía necesidad de volverla a ver! ¡Aquel beso que había robado quemaba sus labios como si la carne de la joven fuera de fuego.

¡El miserable, mirando aquella soberbia criatura, viendo aquel hermoso cuerpo, que hubiera querido estrechar entre sus brazos, pensaba que aquella mujer había debido ser toda para él en otro tiempo, y debía haberle pertenecido en cuerpo y alma y abandonarse a él virgen, y que otro, ¡oh, rabia!, había bebido en su boca la adorable delicia que le estaba prometida!

—¡Eh! ¡Cómo partir y dejarla viva! ¡No vengarme! ¡Volver a la horrible vida que he llevado, tratado como una fiera, muerto de hambre, privado de todo, borrado del número de los humanos, gran-

te, desesperado! ¡Dejarla vivir cuando había jurado castigarla!

Sentía ahora renacer su odio, aquel odio del que había sacado toda la fuerza que había necesitado para llegar hasta allí. Estaba más feroz que nunca en un momento, cuando con el cuchillo en la mano y el odio en el corazón iba a herir a esta mujer.

—¡Sí, quiero vengarme! ¡Vengarme de todo lo que he sufrido por ella y además por lo que sufriré en adelante!

De repente se estremeció. Había visto la cuna de Regina. Sus ojos brillaron como carbones encendidos en el fondo de una fragua.

—¡La cuna de su hijo!... ¡El hijo del otro!

Y sonrió de una manera siniestra.

—¡Ah! ¡Quería perdonar! ¡Estaba loco! ¡Acaso ellos me han perdonado? ¡Vamos, pues!...

Maquinalmente arrancó de su cintura el cuchillo, apretándole con furor. Se sentía más dueño de sí, recordando su rabia homicida. El vengador implacable había reemplazado al amante ciego.

—¡No; nada de perdón! ¡Es preciso que me vengue y que la mate!

Impulsado por una fuerza irresistible marchó rápidamente hacia la dormida Micaela...

Y terrible levantó el brazo con el cuchillo, abatiéndole furiosamente sobre el pecho de la joven, sobre aquella garganta blanca que hacía un momento había contemplado con delicia.

—¡Se ha hecho justicia!—dijo en alta

voz, con acento salvaje.—¡Anda, junta te con tu marido!

Se estremeció de repente.

Había sentido ruido tras él; la puerta del cuarto en que dormía el viajero se había abierto.

El joven apareció en el umbral, y al primer golpe de vista comprendió lo que pasaba.

—¡Asesino!—gritó con voz enérgica.— ¡Al asesino!... ¡Socorro!

El forzado, pálido como un espectro, se fué hacia él feroz.

Antes de que el viajero hubiese podido ponerse en defensa, el matador, más robusto, y a quien la vista de la sangre había enloquecido, le hirió con su cuchillo como había herido a la mujer.

El joven cayó mortalmente herido.

—¡Socorro!—trató de gritar.— ¡Socorro!...

Y se arrastró por el suelo, agarrándose enérgicamente a las rasgadas ropas del forzado.

—¡Miserable! ¡Miserable!—añadió en su agonía.

El asesino se desprendió por un movimiento violento, y, sin detenerse, le dió un segundo golpe y después un tercero.

Cada vez que su arma bajaba lanzaba un enérgico ¡ay! y sentía el espantoso ruido del acero cortando carnes vivas.

La víctima se desplomó pesadamente.

—¡Muerto!—dijo el forzado acercándose al desconocido.

En menos de un minuto había hecho dos cadáveres.

(Continuará.)

EJÉRCITO Y ARMADA

EXTRANJERO

Flota aérea de Italia.—Las suscripciones particulares han recaudado hasta la fecha en esta nación y sus colonias más de cinco millones de liras.

Lo que se reuna será dedicado, casi por completo, a la construcción de aeroplanos militares, pues el Gobierno prepara un vasto programa.

Italia posee actualmente cuatro dirigibles de 4.500 metros cúbicos, y otros cuatro de 12.000, y en lo sucesivo serán adoptados, en lugar de estos tipos, dirigibles de grandes dimensiones, como los modelos empleados en Alemania.

Compañías ciclistas.—El ministro de la Guerra de Francia ha dispuesto que sean transformadas en compañías ciclistas las sextas de algunos batallones de cazadores, y con el fin de crear un primer núcleo de ciclistas experimentados, dichas unidades serán formadas sobre la base de doce ciclistas y un mecánico escogidos entre los antiguos soldados de esta especialidad que tengan buena presencia y que sean vigorosos.

La lanza para la Caballería.—Consecuente a los rumores de que en Francia serán dotados de la lanza todos los regimientos de Caballería ligera, escriben los técnicos que, si bien la instrucción con tal armamento en dichas unidades puede ser efectuada como en los dragones, en cambio, en el servicio no puede haber comparación, y además, que la remonta es diferente, así como la talla de los hombres es más pequeña. Dicen que el asunto debe ser sometido al dictamen del Consejo Superior, después de oír los pareceres o informes de los jefes del Cuerpo, antes de decretar tal resolución, que puede ser muy discutida.

Aerodromos alemanes.—Los nuevos aerodromos militares de Königsberg y Posen serán inaugurados el 15 de febrero próximo.

Los hangares tendrán cabida para los aparatos, dos camiones automóviles y tres autos, que serán puestos a disposición del Cuerpo de Aviación.

Dos oficiales aviadores de Döberitz serán destacados a cada una de estas tres nuevas estaciones aeronáuticas, para servir de instructores a los alumnos de pilotos.

Agrupaciones de oficiales.—En algunos Cuerpos del Ejército francés—según escritores de esa nacionalidad—hay constituidas Ligas o agrupamientos de militares que, mediante los desembolsos de sus individuos, tienen un fondo destinado a defender intereses particulares y de categorías.

Un oficial, gracias a esto, ha podido presentar demanda ante el Consejo de Estado. El ministro de la Guerra está decidido a impedir estas prácticas colectivas, por considerarlas contrarias a la disciplina.

Ejército de Rumania.—Estas tropas, reorganizadas en los actuales momentos, tienen 9 batallones de cazadores, 40 regimientos de infantería, 20 de húsares, 20 de artillería de campaña, 5 batallones de zapadores, etc. La infantería está dotada del fusil Mannlicher y la artillería del cañón Krupp, modelo 1903.

Cuerpo de aviadores de reserva.—Acaba de constituirse en Alemania un Cuerpo de Aviadores Voluntarios, con el mismo fin que el de los automovilistas de reserva.

La Liga Nacional Aérea de Francia ha tomado una iniciativa muy parecida. Creyendo que en tiempo de guerra la flota aérea francesa es necesaria en primera línea y que no queda nada para las necesidades de la segunda, tiene en estudio un proyecto de organización de reservas de la aviación militar, que presentará al ministro de la Guerra.

Precios de caballos.—La prima de 125 francos por cabeza de caballo, votada en las Cámaras francesas, será abonada a los criadores desde las compras de enero.

Libro útil.—M. Henry, coronel de Ingenieros del Ejército francés, acaba de publicar una obra muy conveniente, titulada «Fortificación en la batalla moderna». Además del estudio ofensivo, defensivo y de tiro que con gran novedad encierra en sus páginas, es libro de consulta para los casos de aplicación precisa, al resolver problemas de esta índole y al practicarlos en campaña.

Flota alemana.—En marzo de 1912, la Armada alemana arqueaba 821.591 toneladas, Inglaterra 2.097.880 y Francia 668.554.

En 15 de mayo de 1913 estará aumentado el desplazamiento de la flota alemana en 353.794 toneladas, el de la Gran Bretaña en 553.170 y el de la de Francia en 183.170. Alcanza pues la primera nación el segundo lugar.

La nueva ley francesa crea 28 grandes navios, mientras que la alemana lleva consigo 61, y en cuanto al armamento, los buques ingleses arman piezas de 34,5 y 38,1, y los alemanes de 30,5.

Los nuevos contratorpederos de Francia.—En 1912 la Marina francesa hizo construir seis contratorpederos, cuatro por la industria y dos en el arsenal de Tolón.

Están los de Capitaine-Mehl, Dehortes, Bisson, Comandant-Bory y Francis-Garnier; esto es, cinco de ellos.

Tienen 75 metros; desplazan de 750 a 780 toneladas; arman dos piezas de 100 milímetros, dos tubos lanzatorpedos y cuatro piezas de 65 milímetros. Su dotación es de dos oficiales y 81 hombres, y el radio de acción a una velocidad de 11 nudos, es de 1.170 millas.

Médicos coloniales.—Los médicos y farmacéuticos coloniales de Francia servirán un año

en los regimientos de Artillería ó Caballería para hacer prácticas de equitación. Como los médicos de la Armada y los coloniales no son designados hasta el final de sus estudios—que hacen juntos—resulta que los primeros prestarán también servicio en las filas del ejército.

El monumento á Jorge Juan

El monumento que la ciudad de Novelda ha erigido á su ilustre hijo Jorge Juan con motivo del segundo centenario de su natalicio, ha sido costeado por suscripción popular, y es obra inspirada y bella del joven y notable escultor D. Francisco López Pascual.

Se levanta en la plaza de la Constitución y consiste en un basamento de mármol gris, de forma octogonal regular. Sobre él descansa el pedestal, de moderno estilo vienes, que remata con un rico capitel decorado en sus ángulos con ramos de flores atados que limitan una alegoría de la esfera terrestre, entre hojas de roble y laurel.

Cíñe el fuste, en su centro, una greca, que sostiene en las cuatro caras los escudos de armas de Novelda y de las familias de Juan y Santacilia, y dos medallones con las fechas 1713 y 1913, correspondientes al natalicio y al homenaje.

La base es ática y el zócalo de forma cúbica, con las aristas en chafán, apareciendo en la cara del frente la dedicatoria de la ciudad á su hijo.

Cierra el conjunto una verja de hierro forjado, terminando sus pilstras con esferas terrestres, y sus balaustrados con puntas de arpón, símbolos de la Marina.

El espacio que separa la verja de la construcción está adornado con parterre.

La estatua es de bronce, con indumentaria de marino de aquella época. Está el personaje en pie, apoyando una mano sobre el puño de la espada, y teniendo en la otra un manojó de cuartillas. Para modelar esta figura se ha copiado la casaca de una perteneciente al mismo Jorge Juan.

El Sr. López Pascual es hijo de Novelda. El monumento por el proyectado merece unánimes encomios, y augura al joven escultor el más brillante porvenir. La ejecución está hecha con primor por el tallista Sr. Albert.

La estatua es del escultor alicantino D. Vicente Bañuls, y está fundida en Barcelona.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

ESTADO DEL TIEMPO

Sin grandes variaciones en la presión ni en el viento prosiguen las lluvias continuadas y tranquilas.

Las temperaturas, como es natural, se han dulcificado y el viento continúa sosegado en los cuadrantes del Este.

El mar, agitado en el Cantábrico y más tranquilo en el resto del litoral.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 4 columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Rows include San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Ávila, Guadalajara, Soria, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 2 columns: Observación, Valor. Rows include Presión (Máxima 709 milis., Mínima 707), Viento (Dirección NE, Recorrido 410), Temperatura (Máxima al sol 14, Mínima 5, a la sombra 9), Humedad relativa (Máxima 100, Mínima 90).

CORREOS Y TELÉGRAFOS

Relación de los opositores de Correos aprobados en el segundo ejercicio:

- 240, D. Esteban Barbado López, 181 puntos. 241, D. José Barber Escrich, 110. 269, D. Alfredo Belenguer Vidal, 51. 273, D. José Beltrán Fuentes, 111. 306, D. Manuel Bescos Palacios, 99. 307, D. Jaime Bestard Tomás, 90. 308, D. José Besteiro Cerro, 84. 342, D. José Bordaño Romero, 132. 346, D. Luis Borrás Pérez, 86. 377, D. Higinio Bustelo Menéndez, 110. 381, D. Luis Bustos Zárate, 40. 385, D. Luis Caballero de la Vega, 150. 386, D. Antonio Cabanas Otero, 77. 395, D. Juan Cabrera Paradás, 112.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía General de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones: PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y de wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo, si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada. 2.º Los hijos de la misma. 3.º Los padres, y últimamente, 4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella, descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambas pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause completa incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro empezará á regir, para los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, desde el día primero de octubre de 1912 y cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Table with 2 columns: Lugar, Precio. Madrid 18 pesetas, Provincias y Portugal 20, Unión Postal 36, América y Oceanía 60.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con suscripciones, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

CLASES PASIVAS

Reunión importante.

En el Centro Asturiano de esta corte se ha celebrado, en la mañana de ayer, una importante Asamblea, presidida por dignos representantes del Centro General de Pasivos de España, á la que han concurrido representa-

ciones de más de doce mil retirados y pensionistas.

En ella se han tratado asuntos de vital interés para la clase, habiéndose tomado, entre otros, los acuerdos siguientes:

- 1.º Visitar á los señores Presidente del Consejo de ministros y ministro de Hacienda, para recabar la reforma de las disposiciones dictadas para la revista anual. 2.º Visitar á Sus Majestades y entregarles un mensaje-resumen de sus pretensiones justísimas; y 3.º Organizar manifestaciones y cuantos actos conduzcan al respeto de sus sagrados intereses.

El almanaque de Regino

El popular impresor Regino Velasco ha repartido entre sus amistades el calendario para 1913, siguiendo la tradicional costumbre de su casa.

La publicación de un calendario más en la ya larga lista de los que anualmente se editan no tiene gran importancia; pero el almanaque de Regino es de factura tan excepcional, atesora tales atractivos, que todos los amantes de las bellas letras esperan su aparición para deleitarse con su lectura y conservar después el ejemplar como una verdadera joya bibliográfica, puesto que encierra las firmas más prestigiosas de nuestros literatos.

Linareo Rivas, Echegaray, Alvarez Quintero, Perrín, Palacios, Pición, Soldevilla, Palomero, Manzano, Estrañi, Bonnat, Monasterio, Pérez Zúñiga, Flores García, Dicenta, Sinesio Delgado, Celso Lucio, Luceño, Caamaño, Casero, Répide, Mata, Arpe, Larrubia, García Alvarez, Estremera, Blanco Belmonte, Irayoz, López Marín, Briones, Sepúlveda y cien más.

Reciba nuestra enhorabuena el simpático editor, y espere el almanaque de año próximo, porque cada año es mejor el almanaque de Regino, ya que no puede ser más barato, puesto que es gratis.

Altado de ocasión.—Fuencarral, 45.

Venta de máquinas de escribir, varias marcas, y de coser.

DE TOROS

LAS PRIMERAS DE MADRID

BILBAO. (Martes, mañana.) He tenido una entrevista con el nuevo empresario de la plaza de toros de Madrid, D. Julián Echevarría.

Me ha dicho que se está ocupando ahora en la tarea de ultimar los carteles para la temporada próxima en Madrid.

Hizo grandes elogios del ganadero señor Maura, quien le ha ofrecido para esa plaza toda clase de facilidades, incluso la de firmar los contratos dejando en blanco el precio de los toros.

El cartel de la corrida de inauguración y de las siguientes es casi seguro que será el que transmito:

23 de marzo: corrida extraordinaria. Ocho toros de Benjumea ó de Concha y Sierra para Vicente Pastor, Gallito chico, Machaquito y Cocherito de Bilbao.

Día 24: seis de Concha y Sierra ó de Benjumea (según los que sean el día anterior) para Vicente Pastor, Gallo mayor y Cocherito.

Día 25: seis novillos de Santa Coloma para Posadas y Belmonte.

Día 30: debut de Bombita.

Día 8 de abril: corrida extraordinaria. Ocho toros de Palhas para Bombita, Pastor, Gallito y Machaquito.

El Club Cocherito, la Tertulia Taurina y demás Sociedades de aficionados bilbaínos organizan trenes especiales para ir á Madrid á presenciar las mencionadas corridas.

¿Sufre usted del estómago?

¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disenteria, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y curará en poco tiempo.

BIBLIOGRAFIA

El ingeniero de Caminos, Canales y Puertos D. José Mesa y Ramos ha hecho una segunda edición, corregida y aumentada, de su notable obra «Pozos artesianos».

La acogida favorable que obtuvo la primera ha estimulado al Sr. Mesa y Ramos para publicar esta segunda edición, en la que, además de aumentarse y corregirse con datos adquiridos recientemente lo relativo á los pozos artesianos, se han agregado nuevos capítulos sobre asuntos no tratados en la primera, como son, entre otros, los que se refieren á los pozos ordinarios, á las galerías subterráneas y al descubrimiento de manantiales.

Con esta adición, el libro mencionado constituye un tratado completo de aguas subterráneas. Las comarcas agrícolas, los pueblos y los centros fabriles podrán conseguir el preciado líquido, tan necesario á la vida de los campos, del hombre y de la industria, por procedimientos sencillos, al alcance de todos, sin más estudio que su atenta lectura.

Conocida es la competencia del Sr. Mesa y Ramos en estos estudios, á los que viene dedicando un esfuerzo patriótico y una propaganda activa é incansable, y los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA habrán leído con gusto los artículos de vulgarización que, en estilo ameno é interesante, ha consagrado á la difusión de estos conocimientos, como uno de los aspectos que presenta la solución del problema de riegos y suministro de aguas potables en España.

Seguramente la segunda edición del notable estudio del Sr. Mesa y Ramos obtendrá el mismo éxito que la primera y quedará también rápidamente agotada.

J. DEL C.

ALCANCE POLITICO

De orden del Sr. Presidente del Senado han quedado anulados todos los pases para el salón de conferencias y para la tribuna.

El presidente de la Sociedad de patronos metalúrgicos ha conferenciado ayer con el ministro de la Gobernación para darle cuenta de la reunión celebrada por aquella Sociedad, y en la cual se trató de la fórmula presentada por el Gobierno para solucionar la huelga de dicho oficio.

A juzgar por las impresiones transmitidas por dicho presidente al Sr. Alba, los patronos no se muestran muy inclinados á la aceptación de la referida fórmula.

El Sr. Maura salió ayer de Madrid. Su ausencia durará varios días.

Hay quien supone, y motivos serios debe tener para ello, que el resultado de la Asamblea que mañana, miércoles, han de celebrar los conservadores, inclinará al ilustre político á definir claramente, de manera que no se preste á equívocos, su actitud.

Y puesto que del Sr. Maura hablamos, en los Círculos políticos ha sido comentadísima una información que en la «Gaceta del Norte» se ha publicado, con grandes titulares por cierto, refiriéndose á una visita del Rey al Sr. Maura, visita que para que no fuese advertida, se supone hecha en altas horas de la noche.

Los comentarios no han sido favorables para quien ó quienes hayan propalado la especie, con la cual más bien parece que se ha perseguido molestar al Sr. Maura, porque teniendo éste las puertas del regio alzadas abiertas, como los hechos lo han demostrado con su reciente visita á S. M., no puede concebirse que los autores del nuevo infundio hayan querido explotar que el Rey se creía obligado á rendir un acto de esa naturaleza, como no sea queriendo sacrificar al jefe del partido conservador, aunque se aparentase ensalzarlo, colocándolo en situación de que el Rey tuviese que concurrir á su domicilio en su busca.

Ha llegado á Madrid una Comisión, compuesta por D. José María Sala y D. Pedro Vergés Moreu, del Colegio de Procuradores de Barcelona, con objeto de entregar al presidente del Senado, ministros de Gracia y Justicia é Instrucción pública y Colegios de Abogados y Procuradores de esta corte el libro titulado «El procurador de los Tribunales», obra que ha sido dedicada á D. Avelino Montero Villegas en homenaje á su labor en la subsecretaría del ministerio de Gracia y Justicia, desde la que, al redactar el nuevo reglamento para exámenes de procuradores, en el que se exigen mayores conocimientos y más especiales condiciones á los aspirantes, dignifica la profesión de procurador.

BAZAR DEL OBRERO

Distribución de juguetes.

Bajo la presidencia de la señora condesa de San Rafael, y en solemnidad del día de Reyes, se ha verificado en el Bazar del Obrero la distribución de juguetes á niños pobres de las clases trabajadoras, que acudieron llenos de ilusiones en número que no bajaría de mil.

El simpático acto revistió los caracteres de un gracioso acontecimiento, en que se desbordó la alegría de los pequeños y el contento de sus padres.

Se repartieron los lindos juguetes, que en crecido número destinaron á ello los augustos hijos de S. A. el Infante D. Fernando, otros muchos que el bazar compró y unos docientos que regaló la Casa Martinho.

La hermosa institución cuenta con dos talleres más para obreras que trabajen á la máquina.

Se imprimen, y pronto se publicarán, las cuentas del año pasado, que pasan de 14.000 pesetas.

El desarrollo del Bazar del Obrero alcanza cada día mayores vuelos, en bien de las clases trabajadoras.

NOTICIAS GENERALES

El notable médico de Noya, D. Luis Vidal Reino, acaba de publicar un folleto muy interesante, que ha hecho circular profusa y desinteresadamente entre todos los médicos de España, en el cual da á conocer un nuevo tratamiento del antrax y del fórnulo, empleado por dicho señor con gran resultado, según las estadísticas de casos prácticos que en el mencionado trabajo se hacen constar.

La conducta del Sr. Vidal es digna de elogio y merece ser imitada por los médicos españoles en casos análogos, en bien de la ciencia y de la humanidad.

Mañana, miércoles, hará un año que falleció en esta corte nuestro querido y distinguido amigo D. José Ribera, catedrático de Cirugía de la Universidad Central y director decano del Hospital del Niño Jesús.

Con este motivo enviamos nuestro más sentido pésame á su distinguida familia, y en especial á su virtuosa y caritativa esposa doña Purificación Gutiérrez.

No olviden nunca las pastillas del Dr. Andreu, si tienen tos y quieren curarla pronto.

Según nos comunican de Novelda (Alicante), las fiestas del segundo centenario del natalicio del sabio español D. Jorge Juan han sido muy brillantes, y extraordinariamente elogiado el notable discurso que el eximio sacerdote y eminente orador D. Luis Calpena ha pronunciado en el Certamen artístico-literario que ayer tuvo efecto en tan culta ciudad, de cuyo hermoso discurso parece va á hacerse una gran tirada.

La Junta de tan patriótico centenario, y muy especialmente el iniciador y organizador del mismo Sr. Liñán, merecen toda clase de elogios.

El doctor Queraltó, de Barcelona, dará una conferencia pública en el Colegio de Mé-

A LOS PROFESORES, ORADORES, OPOSITORES Y ESTUDIANTES

ADQUIÉRESE PRODIGIOSA MEMORIA... Es el alimento conocido como más digerible para los enfermos crónicos del estómago...

KEFIR... Leche fermentada del Cáucaso... SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida. LA INDIA 12--MONTERA--12

TAFIETE LEGITIMO 8.85... Romanones, 16, id. y Espoz y Mina 20, VICI

FOTOGRAFIA 'SIUL'... Elegante instalación Galería la más amplia y cómoda de Madrid...

LA SEÑORA Doña María Bunge y Chás DE ORTEGA MOREJON HA FALLECIDO EL DIA 6 DE ENERO DE 1913... POMPAS FÚNEBRES.-Cava Baja, 42.

FORMAN... Catarratas... El Crédito Literario... Aguas subterráneas garantizadas

COMPRAR MUEBLES Y CAMAS... a los grandes Salones de Ventas... 12--CONDE DE ROMANONES--12

Academia Matritense... Preparación para carreras especiales... HERMAN CORTÉS, 15 y 17, PRINCIPAL

S. GANAN 8 PESETAS... Máquinas de coser ANKER... LA FABRIL VALENCIANA, SAN BERNARDO, 10

PHOSPHO-CACAO... En lugar del café, te ó chocolate, tomar todas las mañanas una taza del delicioso PHOSPHO-CACAO

AGENCIA CORTÉS... Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid. PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BAZA DE UNA GRAN ECONOMIA

ACADEMIA HERREROS AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS Y MONTES... Preparación combinada para ambas carreras...

Debilidad sexual... (Mal llamada impotencia por algunos explotadores)...

EPILEPSIA... ó accidentes nerviosos y todas las afecciones nerviosas en general...

PASTILLAS ANTEPILEPTICAS DE OCHOA... No quitan el apetito. No deprimen...

AGUAS PURGANTES DE COSLADA 'LA MARAVILLA'... Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

POLICIA... particular, por ex Delegados de esta corte...

LOS BUENOS REMEDIOS... NINGUN MEDICAMENTO se ha falsificado, ni imitado tanto como las PASTILLAS VALDA ANTISEPTICAS

Grabador de moda JULIO UCHA... Rómulos esmaltados. Sellos de caucho. Etiquetas metálicas.

Calificada Pérez Aguirre... Cel de mejores reutilizados. Precio: 0,75. De venta en todas las farmacias de España.

Automóvil... Se vende un Dion 15 HP muy barato. Salas 5, Garage 19. Sociedad de Anuncios.

ANUNCIOS... Reclamos, Noticias y Artículos industriales y Esquemas de detención, de novenario y de aniversario...

POLICIA... particular, por ex Delegados de esta corte. Oficina Internacional de Detectives...

POLICIA... particular, investigaciones personales, absoluta reserva, comisiones para todas las poblaciones del mundo...

PEELE... AUTOMASSAGE LIQUIDE MARAVILLOSO DESCUBRIMIENTO DEL SABIO PROFESOR DR. LEHMAN

¡¡¡CONSEJA!!!... vean, examinen y comparen sus asadores modernos...

6 AÑOS de éxito crecientemente en España... PARA PONER a las GALINAS Sin interrupción

Manguitos... corbatas y estolas de piel para señoras...

PASTILLAS PECTORALES de G. F. MERINO e HIJOS... 0,50 Ptas. PAQUETE

GATEAUX DE ROIS... DE SELECCION NATA Y EXQUISITO CHANTILLY LA INDIA - Monterá, 12.

LA EXCMA. SEÑORA Doña Felisa Ozores y Mosquera... CONDESA VIUDA DE TEJADA DE VALDOSERA